

NEGRAMASSETTER ROBERT
urnak
BUDAPEST
Disztér 2 I. em.



UJ KELET

Ara 5 lej
Kedd, 1937. február 16.
5697. EV. ADAR 5. XX. EV. 38. SZAM

Árja postala
Helye in num.
No. 22473/029.
Baron L. Pop
E. Telefon: 8-91. Előfizetési árak:
Havonta 110, negyedévre 320, fél-
évre 600, egészévre 1200 lej. Kü-
lföldre: Havonta 2, negyedévre 6,
félévre 12, egészévre 20 dollár. Hír-
adókat díjazás szerinti. Az „UJ
KELET” az erdélyi és bányászati sa-
jtóság egyetlen politikai napilapja.
Cikkeink utánnomását csak a for-
rás megjelölésével engedjük meg.

Romain Rolland és a zsidó- kérdés

Egy ausztráliai nagyiparos, akire erősen hatottak a hitlerizmus antiszemita érvei, Romain Rollandhoz fordult tanácsért, hogy mit higgyen a zsidókérdésről. Romain Rolland levélben válaszolt a nagyiparosnak.

A levél, amely egyben egy nagy szellemnek állásfoglalása is e kérdésben, így hangzik:
„Villeneuve, 1937. február 1. Igen tisztelt Uram, megbeszéltem, hogy október 19-éről kelt levelére csak most válaszolok, de a különböző feladatok valóságos összeroppantának és nem hagynak számomra szabad időt.

Hosszadalmas és komplikált dolog lenne részletesen válaszolni önnek a zsidókérdésre vonatkozó kérdéseire, de kategórikusan ki akarom jelenteni azt, ami reám vonatkozik, hogy tudniillik határozott ellensége vagyok az antiszemitizmusnak, amelyet a reakciós mozgalmak sorsa igénybe vesznek. A „Cion bölcsei jegyzéknyvé”, amelyről ön beszél, nem egyéb durva hamisításnál, amit a cári rendőrség gyártott. Egyetlen felvilágosított ember nem hisz ezekben a badarságokban.

Nem tudom, mit mondott Henry Forrá a zsidók ellen, de az ő véleménye számomra, pénzügyi hatalma ellenére, teljesen értéktelen. Nem akarom kétségbevonni jóhiszeműségét, de mégis meg kell kérdezem, vajjon ezt az ő véleményét nem üzletei determinálják-e? (A zsidókat legtöbb esetben pénzügyi és ipari riválisai gyűlölik!) Ez az alapja és titkos, bár be nem vallott oka az antiszemita kampányoknak az egész világon.

Ami a nép és a közpolgárság (gyakran a nagypolgárság) „tömegeit” illeti, amelyeket magával sodor az antiszemitizmus, az a véleményem, hogy azért esnek az antiszemitizmus bűnébe, mert tudatlanok, mert szabad folyást engednek rossz szenvedélyeknek, főleg az irigységnek és a faji és vallási gyűlöletnek. Ennek pedig ki más élvezheti hasznát, mint a reakció?

Lehetetlen — tehát lehetséges

Minél lehetetlenebbnek tűnik fel napjainkban valamilyen esemény, minél inkább ellentétben van logikával és jóérzéssel, annál inkább alkalmas arra, hogy elmagyarázható legyen.

A paradoxus tettek, erkölcsök és gondolkodásmódok korszakát éljük az így leszokunk arról, hogy csodálkozunk olyasmiról, amit normális viszonyok között abszurdnak, vagy a józan észsel teljesen ellentétben állónak tekintünk.

Miért csodálkozunk tehát azon, ami egyébként valóban csodálatraméltó, hogy a francia pénzen fegyverkező, francia orientációt követő Lengyelország köztársasági elnöke a bialowcei vadászatra meghívta Göring miniszterelnököt is, tehát annak az országnak a miniszterét, amelynek egy másik minisztere nyíltan gyalázkodik szavakat használt Franciaország szemben.

Vagy miért tűnnek fel képtelenségnek az a valóságban ténylegesen képtelen dolog, hogy ugyanerre a vadászatra a lengyel köztársasági elnök Greisert, a danzigi szenátus elnökét is meghívta, hogy kellemes időtöltés közben megbeszélje Göringgel Danzig Németországhoz való csatlakozásának ügyét?

Hiszen csupán csekélységtől van szó: Lengyelország és Franciaország egyetemes érdekeinek kijátszásáról s van-e kedvezőbb alkalom, mint egy urali hajtóvadászat arra, hogy ezt a kijátszást annak rendje és módja szerint nyíltan lehessen ütni?

Egy szép napon majd olvasni fogjuk, hogy Danzig város szenátusi elnöke bejelentette a szenátusban, hogy a danzigi nációk fűtülnek a népszövetségi alkotmányra, fűtülnek a versaillesi szerződésre, fűtülnek Lengyelországra és Danzigot visszacsatoltnak jelentik ki a Harmadik Birodalomhoz.

Ha így fog történni, mint ahogyan valószínűleg így fog történni, Lengyelországnak, illetőleg felelős politikusaiknak igazán nem lesz okuk arra, hogy szemrehányást tegyenek Greiser urnak, vagy Göring urnak, mert hiszen a bialowcei erdőben vadászatra való vadászati közben ők maguk nyújtottak alkalmat a puccs megbeszélésére.

Hihetetlen az, hogy a francia barátságot

A legerélyesebben cáfolják a kormányválság híreit

A parlament ülésének elmaradása miatt terjedtek el a kormányválságról szóló hírek

BUCURESTI, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Ma délután, még mielőtt a kamara ülést megnyitották volna, Inculet helyettes miniszterelnök beszélgetést folytatott Saveanival, a kamara elnökével. A beszélgetés után úgy a kamara, mint a szenátus mai ülést lemondták azon a címen, hogy a képviselők, illetőleg a szenátorok nem jelentek meg kellő számban.

A parlament két háza üléseinek elmaradása bombaként hatott a politikai közéletben. A legtöbb pártvezér, valamint a délutáni lapok nagyrésze is azt a következtetést vonta le, hogy kormányválság van készülőben. Egy audienciáról terjedtek el hírek, amelyeknek következtében a kormány helyzete megrendült volna.

Hivatalos és mértékadó helyen azonban a kormányválságról elterjedt híreket a legerélyesebben és leghatározottabban cáfolják. Beavatott körök véleménye szerint szó sincs a kormány távozásáról és a költségvetés megszavazásáról a kormányválság kombinációja még csak fel sem merülhet.

Itt említjük meg, hogy bucaresti jelentés szerint Vaida a napokban Bucurestibe érkezik, ahol felkeresi Iorga professzort, Potarca és Calinescut. Ugyancsak megerősítik azt a hírt, hogy Iorga professzor találkozót kért Averescu marsaltól.

Megérkeztek az athéni Balkán-konferenciára Antonescu, Sztojadinovic és Ruzsdi Arras

Metaxas fogadta a vendégeket a pályaudvaron

Szaloniki, február 15. (Rador.) Victor Antonescu román külügyminiszter tegnap átutazott Szalonikin és folytatta útját Athén felé. Ugyanazon vonattal utazott Sztojadinovic jugoszláv külügyminiszter is.

A Balkán-szövetség ma erősebb, mint valaha, méltó a legnagyobb bizalomra, nemcsak az aláíró államok, de az egész világ részéről is, mert egyike a béke legszilárdabb tényezőjének a Balkán vidékén — jelentette ki Ruzsdi Arras török külügyminiszter a sajtó képviselőinek.

Ujabb athéni jelentés szerint ma délelőtt 10.10 órakor befutott az állomásra az a vonat, amely Antonescut, Badulescut és kisérőit, Sztojadinovic jugoszláv miniszterelnököt és kisérőit, végül Ruzsdi

Arras török külügyminiszter és a többi török delegátust hozta. A vendégeket az állomáson Metaxas miniszterelnök fogadta a kormány tagjaival, a katonai és polgári hatóságok fejeivel.

A tiszteletét egy század „evzos” adta meg. Metaxasz és miniszter társainak találkozása igen szíves volt. Az állomástól a városba vezető útvonalon a lakosság meleg ünneplésben részesítette a vendégeket, akik mindenképp beirták nevüket a királyi palota könyvébe. A Balkán-szövetség tanácsának munkálatai ma délután kezdődnek és csütörtökig tartanak.

Ma délután nyílt meg az athéni akadémia aulájában a Balkán-szövetség sajtókonferenciája.

Felkelő hadihajók tegnap több lövést adtak le Barcelonára és Valenciára

A kormányhajók elűzték a felkelő-hajókat

Valenciai jelentés szerint 15.000 malagai menekült érkezett ma a városba, akik, miután segélyt kaptak, folytatták útjukat az ország belseje felé.

A Havas valenciai jelentése szerint Valencia bombázása egy felkelő hadihajó által tegnap este 22.15 órakor kezdődött és egy negyedórán át tartott. A szirénák figyelmeztették idejében a lakosságot, amely nagy pánik közepette menekült. A kormány egyik ágyunaszádja tűz alá vette a felkelő hajót, amely 30 nagy löveg kilövése után eltávozott. Több lövedék esett a város centrumába, három a Coloh útra. Az áldozatok száma egyelőre ismeretlen.

A Havas papignani jelentése szerint ma délelőtt Portbou helyisége felett felkelő repülőgépek jelent meg és három bombát dobott le. Rövid idő múlva újabb három gép érkezett a város fölé és 12 bombát dobott le. A lakosság a nemzetközi alagutakon keresett menedéket. Az áldozatok száma egyelőre ismeretlen.

A felkelők hivatalos hadszíntéri jelentése szerint a madridi arcvonalon a felkelő hadi-erők fontosabb előnyomulást, hajtottak végre a Jarama folyótól keletre. A Carabanchel fronton többszáz kormánykatonát temettek el. Köztük igen sok 13-14 éves felfegyverzett gyermek is volt. A matrilí fronton nagy veszteséget szenvedett az ellenség, mely 150 halottat hagyott a harcmezőn.

(Folytatás a 8-ik oldalon.)
kihangsúlyozó Lengyelországra Göring porosz miniszterelnököt és Greisert, a danzigi szenátus elnökét egyszerre lássa vendégül, mert hiszen ez éles ellentétben áll éppen a francia barátsággal és talán Lengyelország leg-

A barna Debrecen

A kampószerkesztés uralom előtt tudvaleg München volt a német szocializmus fellegvára. A bajor ipari munkások a szél-sőségek felé hajlottak, a német tanácsköztársaságot itt kiáltották ki 1919-ben és itt született meg a hitlerista forradalom is. Ugyátszik ennek a városnak szerepét játsza Magyarországon Debrecen. Debrecen is egykor a polgári egyenlőség és a feudális uralom elleni mozgalmak főfészke volt. Itt detronizálták 1919-ben a Habsburgokat, igazi népi életet éltek ebben a városban, a felekezeti együttérzésnek klasszikus városa volt Balthazár püspök Debrecenje. Ma a magyar reakció tombol itt. Debrecen ugyanis a nyilas-agitáció székhelye, országgyűlési képviselője Balogh István, ugynevezett „nyilasvezér”, aki agitátor-iskolát irányít Debrecenben. Ebben a városban nyomtatják és terjesztik a legdurvább hangu röpiratokat, amelyekre Schleicher is büszke lehetne.

Debrecen egykori demokrata képviselője, Hegyemegi Kis Pál, most a budapesti sajtó hasábjain felemeli a szavát a barna Debrecen ellen.

„Debrecen lakosságának összetétele. — írja Hegyemegi Kis Pál — az utolsó években és évtizedben erősen megváltozott. A régi, majdnem homogén és erősen lokálpatrióta városnak körülbelül 40 százaléka nem debreceni születésű polgárral szaporodott. Nem zsidókról van szó, hanem Transzilvániából és máshonnan menekültekről. A város nem nyújthatott gazdasági elhelyezkedést ezeknek az elemeknek, amelyek alapján elszegényítették magát az egykor jómódú várost is.

A régi Debrecenben négy csoportba tömörült a politika iránt érdeklődő polgárság. A konzervatívok a gazdasági egyesületben, az ellenzékiek a függetlenségi körben, a katolikus lakosság a maga intézményeiben, a radikálisok pedig a szabadkőműves páholyokban tömörültek. A háború után főleg 1920 után, ez a rétegváltozás megváltozott. A katolikusok egy részét érdekelték kezdte a fajvédelem. Hozzájuk csatlakozott a nem magyarnevelésű, de elmagyarosodott lakosság, főleg az intellektuelek, akik kivonultak a szabadkőműves páholyokból. A gazdasági egyesületbe tömörült konzervatívok harcot kezdtek a polgárság független részével szemben. Ezek a tisztán polgári rétegek, az őslakosság igazi képviselői hadat üzentek egymásnak. Az eredmény: a konzervatívok háttérbe szorultak, a függetlenségié pedig elvesztették parlamenti képviseletüket. Megmaradtak a fajvédők, akikből a nyilasok az első harcokai rekrutálódtak. A radikálisok, függetlenségié és a polgárság egyéb elemei részben a szocialistákat kezdték támogatni. A város hangadó része szerint tényleges vagy szimpatizáló formában a nyilasok és a szocialisták köré tömörült.

A polgári pártok sulya nagyon csekély. Az intelligencia a nyilasokkal rokonszenvezik. Támogatja ezt gróf Vay debreceni főispán nézte, aki a NEP-hez közelálló testvérpártnak tekinti a nyilasokat. Reméljük, hogy minden komoly alap nélkül.

Debrecen ma az üldözők és az üldözöttek városa. A hangulat nyomott és kétségbeesett. Az egyetem, amely kétségtelenül emelte Debrecen kulturális sulyát, szintén belejár a politikába, amennyiben alkalmasozottai közül sokan, így a fiatalabb tanáregedékek, asszisztensek nyíltan, vagy kevésebb nyíltan, a nyilasokhoz tartoznak, vagy velük rokonszenveznek.

A Nep-főispán ismert tülzö-jobboldali magatartása nagyon kijelzte a helyzetet. A tisztviselők közül többen titkos nyilasbarátok, ugyanígy az egykori menekültek,

AR 14.

got!
gy egy
orcellán

SA

stb.
pan.

bi között
a kormány
tagjainak ki-
kat a fel-
ga partját
torpedóna-
láttak ten-
ek a hajó-
vedésbe ej-
tekintetben,
keresniök a
pedónaszád
Gata kör-
ította, hogy
ban a spa-
szerződés
egyezmény
a Malaga

6-jelentések

atták offen-
tászakon
itászárt vi-
epett.

gy tegnap
ek Madrid
A külvá-

gyors elő-
tavas sze-
y órányira

sikeres el-
fronton
entése sze-
büzelem fo-
róbálkozna
ellenállását
ok, miután
és a mo-
repülőosztá-
nadást in-
ókat hódí-
a Pajares
a felkelők
nyacsapatok
nál. A fel-
tamezőn.

köztársasági
sot tartot-
ormálta a
gyalásokról,
közás ellen-
ak. Hang-
ndent el-
történjék

nek kérdé-
rtőbizottsá-
rőfészítések
gy a portu-
a benem-

SA, CLUF

ORTH. KÖSER BODEGA BUCURESTIBEN
Str. Carol 7. A főposta mellett. Allandóan kapható mindenféle husnemű, tejcsokoládé, utravalók. Házhöz szállítunk kóser sajtot, túrót, vajot, felvágottakat, fozeléseket, tojást és gyümölcsöt. Az utazóközönség minden igényét kielégítjük. Mindennap friss tejes tészták. Telefon. „BODEGA POSTER”. (A balamarei rabbi hechsere). GELBSTEIN.

a nem-magyar nevének, továbbá a polgárság fiatalabb rétege. Az őslakosság fiai, úgy a református, mint a katolikusok közül, elég nagy számban hódoltak be ennek a kétségbeesett politikai irányzatnak. Imponál nekik a hitleri köszöntés és a magyar lélektől teljesen távolálló földalatti szervezkedés.

A megszervezett nyilas-tagok száma három-négyezer lehet. Van egy agitátor-iskolájuk, amelyet egy reverendából kiugrott pap vezet. A tagok között szép számmal akadnak volt szocialisták is. A nyilasok politikai jelentősége mindamellett a nullával volna egyenlő, ha a polgári pártok nem viselkednének olyan csendesen és a város gazdaságilag jobban állna. A nyilasok egymás között állandóan veszekednek. Nem tudnak megegyezni a szerepek felosztásában. Éretlenség, de veszedelmes éretlenség az egész mozgalom legfőbb jellegzetessége. A hangulat nagyon rossz Debrecenben és ehhez járult bizonyos mértékben Baltazar halála is. A jó szándék és becsületes törekvés megtalálható utódjában, Maklary Károly református püspökben, de ennek a kitűnő papnak meg van kötve a keze, mert Nep-párti. A debreceni lelkeken súlyos nyomás ül. Senki sem tudja, mit hoz a jövő. Ez a szép, nagymultú civisváros a felszín alatt nyugtalan és vár valamit, valami csodát, erős, lelkiismeretes embereket, kik megszabadítják őt a nyilas fertőző-góctól. Mert nem volna komoly akadálya annak, hogy a konzervatív, jobboldali elemek olyan pártba tömörüljenek, amelyek megfelelnek Debrecen tradíciójának. De a főispánnak a szélsőjobboldallal kétségkívül rokonszenvező politikája, továbbá a tehetetlenség, vagy a helyzet fel nem ismerése, amely a közigazgatásnak a nyilasokkal szembeni állásfoglalását jellemzi: a jobboldali fiataliságot egyenesen a nyilasok karjaiba hajtja.

Ma még mindent meg lehetne menteni. A nyilasok jól szerveztsége ugyanis csak látszólagos. A három-négyezer ember lelkesedése, akik a nyilas-párt tagjai, nem tulságosan hatolt a lélek mélyére. Debrecen ősi polgársága intakt, csak megnémult, megnémították, közönnnyel és kétségbeesve halad el az események mellett. A nyilasokat ma még könnyűszerrel lehetne megsemmisíteni. De a mai debreceni közigazgatás erre alkalmatlan.

Nem becsülöm túl a veszedelmet, de nem is becsülöm alá. Ne felejtsük el, hogy Debrecen az ország legjózanabb, politikailag talán legérettebb városa volt. Hogy idáig jutottunk, feltűnő jelenség. 13 ezer baloldali választó van Debrecenben és 31 ezer jobboldali. Ha sokáig habozunk, a jobboldalt erősen ki fogja kezdeni a nyilas-propaganda. A Nep „testvérpártja” biztosan megássa ugyan Debrecen sirtját, ezzel azonban nem törődnek. A nyilasok a mának dolgoznak, a napi siker érdeklő őket, a gyűlölet, amelyet elhíntenek a lelkekben. A fiataliságot, az új generációt, Debrecen eljövendő polgárait mételezik meg mindenekelőtt.

Önévédelem és az életért való elemi ragaszkodás, ha én, Debrecennek a parlamenttől távolított képviselője, a helyzet sürgős és radikális megvizsgálását és a lelkek megbékélése jegyében való elintézését követetem. Debrecen multja tulságosan szép és tulságosan magyar ahhoz, semhogy a városból Magyarország barnára mázolt Münchene legyen!”

„OLLA” GUM..?

Az egész világ bizalmát bírja, mert minőségileg pótolhatatlan. Ne fogadjon el „OLLA” helyett silány utáncolatokat.

Lothar-Radaceanu, a romániai szociáldemokrata párt főtitkára, beszél az Uj Keletnek

a romániai demokrácia jelenéről, jövőjéről, az antiszemitizmusról és a fasizmusról

Bucuresti, február 15. A román szociáldemokrácia ereje elsorvadt. A kamarában egyetlen képviselője sincs a közel milliányi munkásságnak. A szenátusban csupán a munkáskamarák által sikerült egy székelt megmenteni Iumancának.

A szocialisták politikai és szervezeti aktivitása nehézségekbe ütközik. A szakmai megmozdulások a legnagyobb veszedelmekkel járnak, senki nem meri vállalni egy bérmozgalom rizikóját.

Hiába ragadják meg a „szoc-dem” vezetők az összes lehető alkalmakat arra, hogy tiltakozzanak a kommunizmus vádjá ellen, hiába bizonyítgatják, hogy az amszterdami internacionálé nem követ forradalmi célokat, gyakran még a hatósági közegek is rányomják a szociáldemokráciára a bolsevizmus pecsétjét.

Rendkívül nehéz ma Romániában szociáldemokrata mozgalmat csinálni — mondja Lothar Radaceanu, a szociáldemokrata párt főtitkára, aki szívesen nyilatkozott az Uj Keletnek az alábbi kérdésekre:

A román demokrácia nincs elveszve

— Mi a véleménye a romániai demokráciáról a jelenlegi politikai helyzetben?

— Ez a demokrácia nincs még elveszve — válaszolta Radaceanu. — Ezzel a válasszal — folytatta — elég világosan karakterizáltam a helyzetet: a demokrácia ügye valóban a lehető legrosszabbul áll ebben, mert az országot csaknem teljesen elrejtették a hitlerista ideológiák (s nincsen kizárva a hitlerista ideológiák invázióját más inváziók fogják követni).

— Tény az, hogy a demokrácia még nincs elveszve s meg lehetne menteni az összes demokrácia erők összefogása által, mely a végveszély órájában talán mégis rá fog eszmélni, a fasizmus veszedelmére.

— Mi a véleménye, a mi demokratikusnak nevezett pártjaink vajjon nem e távolodtak el a demokráciától?

— Nem állíthatjuk, hogy az összes demokratikus pártok elhagyták pozícióikat. Sajnos igaz, hogy ezeket a pozíciókat úgy védelmezik, hogy nehezen tekinthetnénk őket igazi demokratáknak.

— A nemzeti parasztpárt és a radikális parasztpárt elutasították a demokratikus blokk eszméjét.

— Az ügyvédi kamarákban tartott gyűlések és viták során ezek a pártok nem teljesítették azt a kötelességet, amely rájuk, mint demokratikus pártokra hárult. Világos, hogy az a bizonyos nemzetiségi kérdés, amelyet a kamarákban felvetettek a fasizmust jelentette. Tovább megyek, sok ugynevezett demokráta ügyvédet láttam, akik összefogtak a jobboldaliakkal.

A szociáldemokrata párt a demokráciáért

— Ami viszont a szociáldemokrata munkásságot illeti, igyekezett tőle telhetően védelmére kelni a veszélyeztetett demokráciának s mi minden alkalmat megragadtunk, hogy felhívjuk a politikai erők figyelmét a fasizmus egyre jobban fenyegető veszedelmére. Sőt mindig hangsúlyoztuk, hogy a fasizmus elleni harcban a polgári demokráciának ránk is számítania kell.

— A felelős tényezők s azoknak jórésze, akik a demokrácia jelszavával szereztek szavazatokat, ahelyett, hogy erőlyesen gátat vetnének az egyre nagyobb méreteket öltő anarchizmusnak, amely nem lesz tekintettel arra a versenyfutásra, amelyet egy idő óta a pártok sovíniszta licitációval egymás között folytatnak, még segítik is ezeket az áramlatokat. Ez az anarchia, amellyel nem mernek szembe nézni őket fogja elsősorban elseperelni. Komoly politikusok elvesztették a fejüket, egyesek ide-oda ingadoznak, mások strucc-politikát folytatnak s ha nem tudnám, hogy a munkás- és paraszt-tömegek sokkal jobban látják a hely-

zetet, mint azok, akik vezetőknél csaptak föl, kétségbe kellene esnem...

Amikor a kisebbségek helyzetéről kérjük a véleményét, Radaceanu csak ennyit válaszol:

— Felesleges válaszolnom erre a kérdésre. A kisebbségek, tehát az Önök lapjának olvasói is, nagyon jól ismerik a helyzetet. Ujat én sem mondhatnék.

Antiszemitának lenni érdem

— Milyennek látja a zsidóság helyzetét és az antiszemitá mozgalmat?

— Az antiszemitizmus ma az egész világon, tehát nálunk is a legkényelmesebb politikai irányzatot képviseli. Ezen a ponton a legkisebb az ellentállás. A gyöngye, vagy a lusta elmék szívesen veszik tudó-

masul, hogy minden rossznak az okozója a zsidók. A hitlerizmusnak sikerült egy olyan áramlatot, olyan atmoszférát meghonosítani a mi országunkban, hogy valóságos morális terrort fejt ki bizonyos gyengébb akaratú jellemekkel szemben.

— Ma szocialistának, vagy demokratának lenni rizikóval jár. Antiszemitának lenni érdem és előnyt jelent. Elég, ha horogkeresztet tűzöl gomblyukadba, ez minden ajtót megnyit számodra, mindennel szemben megvéd.

— Nem vagyok próféta — fejezte be nyilatkozatát Radaceanu — de lehetetlennek tartom, hogy végül is a demokrácia és a liberálisizmus fönséges és igaz ügye ne győzedelmeskedjék. (h. e.)

Fényes ünnepséggel fogadták Clujon Athole angol hercegnőt és kíséretét

Diszeloadás volt az Operában Athole hercegnő tiszteletére

Cluj, február 15. Athole hercegnőt, a román nemzet nagy barátját, aki az angol parlamentben Mussolini ismeretes beszéde után védelmébe vette a román népet Cluj város román társadalmá ma reggel 9 óra körül meleg barátságos és tisztelettel fogadta. A hercegnő és kísérete napokkal ezelőtt érkezett Romániába, ahol Bucurestiben már hivatalosan is üdvözölték. Mielőtt országunkat elhagyná, körutat tesz, hogy a román népet jobban megismerje, ebben a körútjában érkezett ma reggel 9 óra 10 perckor a bucuresti gyorsvonattal városunkba. Társaságában volt Lady Litxon, a neves angol közigazdász felesége. Miss Rateborne képviselő és Cantacuzino hercegnő, akinek romániai tartózkodásuk alatt az egész társaság vendégük volt.

Kilenc óra után néhány perccel érkezett be a feldisített pályaudvarra a vendégekkel a gyorsvonat. A pályaudvaron ekkor már teljes számban ott volt a fogadóbizottság, élén dr. Draganu Nicolae polgármesterrel, aki a város nevében meleg szeretettel üdvözölte és a román nép el nem muló szeretetét és nagyrabecsülését talmácsolta. A virágokkal díszített váróteremben megjelentek Cluj román társadalmának összes előkelőségei, az egyház, a hadsereg, a társadalmi, politikai és kulturális intézmények vezetői, akiket a polgármester bemutatott a hercegnőnek. A fogadtatás után délelőtt 11 órakor az Operában diszeloadás volt, ahol a Román Nőszö-

vetség nevében Metes Sofia asszony, Nicolae Colan görögkeleti, Iuliu Hossu görög katolikus püspökök, Stefanescu Goanga rektor, Lupas professzor az antirevizionista liga, Petre Grimm professzor az Angol-Román társaság nevében üdvözölték az angol vendégeket, elsősorban pedig Athole hercegnőt, aki minden beszédre válaszolt.

A hivatalos üdvözlés után az elemi iskolás fiúk és leányok nemzeti énekeket és táncokat mutattak be. Ezzel az ünnepség érdemi része véget ért. Egy óraker a Cercul Militar helyiségében az angol vendégek tiszteletére diszbedet adott a város. Az ebédén Letitia Ghidonescu asszony és Sempronia Lupas asszony angolnyelvű felkösöntöket mondtak. Délután hercegnő és társasága megtekintették a város nevezetességeit, este ugyancsak a Cercul Militar helyiségében a vendégek ünnepi vacsorán vettek részt.

Gyomor-, és epebajok, fogyókúra és székrekedés biztos gyógyszere a

Planta gyomor-tea

Kis doboz 30.— lej, nagy doboz 50.— lej. Kisérelje meg! A siker biztos! Kapható minden patikában.

Főlerakat: Planta Beius. Jud. Bihor. Rendeljen utánvéttel.



Művészi Lakberendezés

SZÉKELY és RÉTI
BUTORGYÁR R.T. · BUCURESTI · TG. MUREŞ
TERVEZÉSÉBEN
KIVÁ NATRA MEGBIZOTTUNK FELKERESI

McGovern angol munkáspárti képviselő elmondja a palesztinai kormány által betiltott, szenzációs beszédét

A független angol munkáspárt Palesztinába küldött delegációjának korlátlan zsidó bevándorlást követel és eles kritikában részesíti a palesztinai angol közigazgatást

Jeruzsálem, február 15. Röviden megemlékezett már az Uj Kelet arról az incidensről, amely néhány héttel ezelőtt a jeruzsálemi rádió körül történt John McGovern, angol munkáspárti képviselő és a palesztinai kormány között. McGovern tagja volt annak a delegációnak, amelyet a független angol munkáspárt küldött Palesztinába és a delegáció elutazása előtt a jeruzsálemi rádióban akart beszámolni palesztinai benyomásairól. A beszéd szövegét előre kellett bemutatnia a rádióállomás igazgatóságának. Az igazgatóság, helyesebben a palesztinai kormány, amelynek utasításai szerint jártak el a rádió-hatóságok, közölte az angol képviselővel, hogy csak abban az esetben tarthatja meg előadását, ha módosításokat eszközöl annak szövegén. Az angol képviselő kategorikusan megtagadta ezt és lemondott rádióelőadásáról. Az eset kínos feltűnést keltett, nemcsak Palesztinában, hanem Angliában is és úgy a héber, mint az angol lapok élénken kommentálták azt.

Az angol munkáspárti képviselő meg nem tartott beszédének szövegét a Falcor távirati iroda rendelkezésére bocsátotta, mely most tette közzé a rendkívül érdekes dokumentumot.

A független angol munkáspárt és a cionizmus.

A beszéd így hangzik: „A független angol munkáspárt az utóbbi időben sokat foglalkozott a palesztinai kérdésekkel. Egyes munkásszervezetek úgy vélték, hogy eddigi politikai határozatainkkal igazságtalanok voltunk a zsidó tömegek és különösképpen a palesztinai munkásokkal szemben. Tévedésünk abból eredt, hogy nem ismertük eléggé azokat a nehézségeket és sajátos viszonyokat, amelyekkel a zsidó munkások keil megküzdnie Palesztinában. Testvérszervezetünk, a palesztinai Poale Cion felkérte a független angol munkáspártot, hogy delegációt küldjön Palesztinába a helyi viszonyok megismerése céljából. Mint ennek a pártnak a vendégei tizenöt nap alatt bejártuk az egész országot, meglátogattuk a kvucákat, a falvak munkásait, a munkáspártokat, a mezőgazdasági intézményeket, gyárakat, kutató intézeteket, szanatóriumokat, a héber egyetemet, stb.

Zsidó és arab gyermekek találkozására Kfar Gileadiban

A legjelentősebb élmény Kfar Gileadiban történt fogadtatásunk volt. Hét arab falu képviselői fogadtak bennünket és arabok, zsidók és keresztények ültek együtt a kvuca által adott ebéd asztalánál. Két órán át folyt a beszélgetés a különböző kérdésekről, nehézségekről, amelyek a zsidó és az arab munkások közötti barátság megszilárdítását és kiépítését érintik. De mindannyian elismerték e barátság szükségességét. Az arabok kijelentették: „Mi sokat tanultunk a zsidóktól és ha új zsidó munkások foglalnak el megműveletlen földeket, az az araboknak is hasznot hoz.” Ebéd után arab gyermekek jöttek át a szomszéd faluból, hogy a zsidó kvucában üdvözöljék az angol munkások küldöttségét. Később az arab gyermekekkel együtt látogattuk meg a zsidó iskolákat. A zsidó gyermekek előrejöttek, az arab gyermekek fogadására. Örömmel látni egy asztalnál ülve és egymásra mosolygva az arab és zsidó gyermekeket.

Nem lehetne az egész országban is elérni azt, ami a félreeső Kfar Gileadiban sikerült? Ebben az egész összeállításban nem volt semmiféle mesterséget, nem készítették azt elő — ezt világosan láttuk a gyermekek barátkozásából.

Bizonyos körök attól félnek, hogy a zsidó bevándorlók kiszorítják az arab fellahokat és megrövidítik azoknak munkalehetőségét.

Az országban folytatott vizsgálatunk eredményeképpen megállapítottuk, hogy hatalmas, megműveletlen területek vannak még zsidó munkások tízezrei számára, akik a szomszédos arab munkásoknak is hasznot, egészséget és civilizációt haznának.

Meghajtom a fejem a zsidó chalucook előtt, akik kopár hegyeket, völgyeket és mocsarakat ültetvényekké, kertekké és településekké alakították át. Az ország különböző részeiben látható kibucok lelkesedést öntenek mindazokba, akiknek alkalmuk van őket meglátogatni.

Az effendik félelme

Az arab fellahok legnagyobb része szegényes és egyúttal veszedelmes viszonyok között él a falvakban. Kunyhóik és sátraik mutatják, mily alacsony színvonalon élnek ezek az emberek. Az arab fellah felébred, amikor a zsidók jobb életstandardját és az európai kultúrát látja maga körül. Nem mérlegeli és nem számol azzal, amit tudata benne felébreszt, de öntudata már a közeljövőben a haladás irányába keil, hogy fejlődjék. Olyan vezéreknek keil fellépniök az arabok közt, akik mozgalmukat a zsidó munkással való megegyezés felé fogják vezetni. Az effendik a zsidó munkások bevándorlásában hatalmas veszélyeztetését és olyan mozgalomnak a kezdetét látják, amely előbb-utóbb fel keil, hogy szabaddítsa a fellahot a rettenetes szolgaságból, amelynek igájában élt eddig.

Legmélyebb meggyőződés, hogy az országban történt legutóbbi események nem természetes jelenségek voltak, hanem azokat olyan elemek idézték elő, akik érzik, hogy elvesztik a hatalmukat.

Sok olyan körzetről hallottunk, ahol a két nép között barátság uralkodott. Terrorcsoportok kényszerítették ezeken a helyeken az arabokat, hogy szakítsák meg baráti kapcsolatukat a zsidókkal. A zavargások napjaiban óriási összegeket fordítottak erre a célra és a kormány bizonyára ismeri ennek a pénzarádatnak a forrását...

Éles kritika a kormány ellen
Gyakran fogja el az embert az az érzés, hogy a kormány itt egyáltalán nem tördök az ország fejlődésével, a dolgozók egészségének és jólétének növelésével. A munkanélküliek nem kapnak semmilyen támogatást. Betegség esetére nincs semmilyen biztosítás. Miért viseljenek egyedül a munkások olyan terheket ebben az országban, amelyeket civilizált kormányoknak keil teljesítenie? A munkások, akiknek nagyrészt megfosztották a szavazati jogtól, ténylegesen a kormány feladatait teljesíti itt. A kormány azonban önmagában keil teljesítenie kormánykötelességeit. A kormány nélküli hajó politikája érvényesül azon feladatokkal szemben is, amelyek az ország békéjének és jólétének helyreállításához szükségesek. Ugyanez a politika látható minden vonalon.

Korlátlan bevándorlást!

Palesztina gyorsan járta meg az átmenetet a tizenhatodik századbeli viszonyoktól a huszadik század civilizált emberi életének magas színvonaláig.

Az ország fejlődése a zsidó munkások erőfeszítéseinek köszönhető, akiknek legnagyobb részét a vad fasizmus őrzi el lakóhelyéről és ebbe az országba jött, hogy biztos otthonra találjon. A zsidó tömegek teremtő zsenialitást hordanak magukban és szükségük van egy területre, amelyet a magukénak tekinthetnek, ahol összegyűjthetik gyermekeiket és biztonságban láthatják életüket. Palesztinának szüksége van ezekre a tömegekre.

Ahelyett, hogy kiszorítsák őket és elzárják előlük az ország kapuit, azt mondom, hogy lehetővé keil tenni a zsidók számára, hogy korlátlan számban jöhessenek Palesztinába,

hogy magukkal hozzák erejüket és kultúrájukat, hogy ezáltal az elszegényedett és

Reumatikus fájdalmak

A reuma a legelterjedtebb népbetegség. Csillapító szerek révén rövid időre eltűnnek a fájdalmak, de a betegség okát ezzel nem szüntettük meg. Éppen ellenkezőleg. A betegség zavartalanul fejlődik tovább. De a Togat, ez a bevált gyógyszer, amely éppen különleges gyógyító tulajdonságai miatt az orvosi tudomány büszkesége, alaposan gyógyít betegségeket, mint reumát, köszvényt, ismételt, valamint súlyos hüléses betegségeket (grippe, stb.). A Togat-tabletták erős bakteriumölő hatásuk, a testből a mérgező anyagokat alaposan kiválasztják, miáltal megteremtik a beteg szervezet teljes gyógyulásának előfeltételeit.

szolgasorsba döntött araboknak elhozzák a haladást és őket is szebb és jobb életútra vezessék.

Palesztinában elegendő hely van mindkét nép számára és békességben és haladásban élhetnek együtt.

Ha magas helyeken és magas állásokban olyan emberek vannak, akik konfliktusokat és véres harcokat igyekeznek előidézni közöttük, úgy az ország közvéleménye teljes erejével ezek ellen keil, hogy forduljon.

Az országban tett látogatásom során sok anyagot és sok ismeretet gyűjtöttem össze. Visszamegyünk Angliába, hogy elmondjuk mindazt, amit láttunk. Ha valaki kételkedik azoknak a konklúzióknak a helyességében, amelyekre jutottunk, utazzék Palesztinába és maga is ugyanazt fogja mondani, amit mi. Béke, egyetértés és haladás uralkodjék az ország fölött!”

Az elszabadult vízcepp

A szakemberek már régóta felemelték figyelmeztető szavukat. 1933-ban, 1934-ben és 1935-ben rendkívül rossz termés eredmény volt ezen a vidéken. A szakértők már ekkor figyelmeztették a lakosságot, hogy a helyzet egyre rosszabbodni fog. A homokvíharok és az árvizek oka egy és ugyanaz, állapította meg Seares tanár, a washingtoni mezőgazdasági minisztérium tanácsadója. Ez az ok pedig a rablógazdálkodás, amely elpusztította a televényréteget. Ha szárazság van, a szél egyszerűen elviszi a felszántott barázdát, ha esik, a föld nem szívja fel a nedvességet. Gátakat építeni nem túlságosan célszerű dolog. A vizet nem akkor keil felszívni, amikor már ár lett belőle. A vizet cseppenként keil felszívni és erre csak a humuszréteg képes, amely a föld termékeny rétegét alkotja. Most már az amerikaiak is belátják, hogy a kíméletlen földehasználat idézi elő a mostani katasztrófákat.

A kormány már 1934-ben elfogadott egy tervet, amely szerint a középnyugati államokat újból beerdősítik és erre a célra 15 millió dollárt irányoztak elő. Az erdősítésre főleg olyan fákat használnak, amelyek gyorsan nőnek. Ilyenek a fülgyek és a cédrusok. Ezzel azt is elérik, hogy e területrészek éghajlata is megjavul. A terv azonban kissé későn született meg. Az elkövetkező években olyan óriási természeti katasztrófák pusztítottak ezekben az államokban, amely az erdősítési tervet is megsemmisítette. Az amerikai kormány most 650 ezer embert állít munkába és többmilliárd fát akar elültetni.

Az utolsó remény: a humuszmikroba

Seares tanár kifejtette, hogy most már csak annak van értelme, ha az amerikai talajt is úgy kezelik, mint az európai. Tehát ápolni keil a földet és nem kiszákmányolni. Seares jól tudta, hogy az erdősítéssel meg lehet akadályozni, illetve le lehet fékezni a borzalmas viharokat, de azt is tudta, hogy az erdősítést rendkívül befolyásolja a föld, illetve a talaj legkisebb élőlénye, a baktérium. Enélkül erdősítés sincs. Ezek a baktériumok televényt alkotnak és nekik köszönhető, hogy minden hektáryi normális termőföldben évente hatnyolcezer kiló szén sav keletkezik, ami porhanyóvá teszi a földet és arra képesíti, hogy magába szívja a vizet. Erre ember nem képes. Így tehát Amerika reménye most a televénybacillusokban összpontosul.

Ez is amerikai tragédia. Az egykori féltelen gazdálkodás természeti katasztrófákat vont maga után, amelyek az utóbbi években többmillió ember egzisztenciáját követelték áldozatul. A jövő mutatja majd meg sikerül-e az amerikai föld nagy sebeit begyógyítani.

Select Mozgó

Ma premier!

DUNA STEFI

(A „CUCARACCHA“ világhírű főszereplője) legújabb színes filmje:

Táncos kalózkodás

csodás rendezésű, végig színes film, nagyszerű zenével.

Bacillusok mentik meg Amerikát

Mi idézte elő a borzalmas árvíz katasztrófát a Mississippi vidékén. A rablógazdálkodás és az erdőhiány

Newyork, február 15. A borzalmas árvíz katasztrófa, amely most pusztított a Mississippi, a folyamok atyjának völgyében, szükségessé tette, hogy akkora terület irtásnak ki, mely nagyobb mint Németország. A lakosság, mely Arkansas, Tennessee, Mississippi, Louisiana államok egy részéből dél felé szállították az északra jövő árvíz elől. Súlyosan érintette az Északamerikai Egyesült Államokat a katasztrófa, amely azonban nem egyedülálló, hanem csak egy állomása ama természeti katasztrófáknak, amelyek az utóbbi évtizedekben mindjobban megokasodtak. Nem maga a szerencsétlenség a megdöbbentő, hanem a katasztrófák szorozata, amiket sok ideig nem tudtak megmagyarázni, de amelyek ellentétlenül fogva, miután a szárazság és az árvíz változtatják egymást ezen a vidéken, legszorosabb összeköttetésben állanak a természettel.

Amerika, az ezer lehetőségek hazája, mindig a készből merített. Amikor az első telepések először hatoltak át az Alleghany-hegységen, óriási kiterjedésű perikre találtak, amelyeken hatalmas kiterjedésű erdők is átvonultak. Ma az a terület, amelyen a Mississippi széles völgye keresztülhúzódik és amely nagyságra nézve akkora, mint Európa Oroszország nélkül, teljesen kopár és pusztá, úgyhogy a Hudson-öbölből lezuduló északi szelek akadálytalanul vágthatnak keresztül egész a mexikói öbölre. Ugyanígy akadálytalanul tozódhatnak e vidék fölött a déli szelek, amelyek nyáron a kiszáradt anyaföldet egyszerűen felragadják és elcipelik a Colorado-hegység lábáig.

1934-ben májusában háromszáz millió tonna termőföldet irtott el a szél. Negyvenöt millió hektár szántóföld ment tönkre ezen a módon Illinoisban, Ohióban, Marylandban és Északkarolinában. Ötvenmillió hektár szántóföld rendkívül súlyos károkat szenvedett és másik negyvenöt millió hektárt az elpusztulás fenyegeti. Ezek az adatok hivatalosak és most már felismerték Amerikában is az összefüggést az évenként megismétlődő szárazság és árvíz között. A természeti katasztrófák e szorozata a meg gondolatlan gazdálkodás következménye.

Szinte hihetetlenül hangzik, de kétségtelen tény, hogy Északamerika természeti katasztrófáit nemcsak a farmerek rablógazdálkodása, hanem az európai világháború is előidézte. Akkor arról volt szó, hogy az európai országokat el keil látni élelemmel és az amerikai farmerek nem tördtek semmivel, csak arra törekedtek, hogy minél több búzát termeljenek. Aranyat ért akkor a buza. A nyugat hatalmas legelőit, a periket, amelyen valaha millió vizet megelelték a bivalyok, kímélet nélkül kiirtották, kivágták minden fát és bokrot és minden területet búzával vetettek be. A földet keil gondozás nélkül használták, míg azután a föld elvesztette termőképességét. Ekkor viszont paragon hagyták. A termőföld ezzel teljesen tönkre is ment. A földet összekötő fű megsemmisült, a termőföld nemes alkatrészei kilugozódtak, úgyhogy a porrá vált földet könnyűszerrel cipelhette el a nyári nagy szél. Az amerikai farmerek eleinte nevettek rajta, amikor Európából annak híre érkezett, hogy ott kis területű földekből tudományos kísérletekkel a lehető legnagyobb teljesítményt akarják kihozni. Nem tudták elképzelni, hogy hozzá nem értő gazdálkodási módjuk katasztrófával fenyegeti őket.

Mivel kiirtották az összes erődöket, amelyek eddig feltartották és mérsékelték a viharos szeleket, a szabadon dúló orkárok fekete porfelhőben viszik el a földet magukkal. Az így lekoppasztott talaj azután arra sem képes, hogy a vizet magába szívja és visszatartsa.

KÖZGAZDASÁG

A kormány által kinevezett bizottság fogja a jövőben megállapítani az ipari nyersanyagok árait

Bombaszzerűen hatott az iparvállalatokra a kormány új törvényjavaslata

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Az új banktörvénytervezet, amely a jegybank, illetve a központi banktanács ellenőrzése alá vonja az összes bankári, ipari és kereskedelmi vállalatokat, tekintet nélkül arra, hogy akár közvetlenül, akár reescont révén igénybeveszik-e a Banca Natională, vagy sem, óriási feltűnést keltett és egyöntetű tiltakozást váltott ki az érdekeltektől. Ez az izgalom most egy újabb törvényjavaslattal tetéződik, melynek révén a kormány más oldalról akarja az irányított gazdaság elvét a magánvállalatok függetlenségének feloldozásával érvényre juttatni.

A szóbanforgó újabb törvényjavaslat igen ártatlan elnevezésre hallgat: „Törvényjavaslat a mezőgazdaság megszervezéséről.” Ez a javaslat azonban többek között a következő intézkedéseket tartalmazza:

A mezőgazdasági és állati származású nyersanyagok termelői, valamint az ezen nyersanyagokat feldolgozó iparvállalatok között fennálló viszony szabályozása vé-

gett a földművelésügyi és ipari minisztériumok szakbizottságokat fognak kinevezni. A bizottságok tagjait az érdekeltektől szakmai szervezetek fogják javasolni.

Ezek a szakbizottságok a következő hatáskörrel lesznek felruházva:

Szabályozzák a nyersanyagtermelők és a feldolgozó gyárak között kötéendő éves szerződéseket, megállapítják ezen szerződések szövegét, a nyersanyag átadására felügyelnek, megállapítják a nyersanyagok eladási árait a feldolgozó iparvállalatok termelési költségei és a készáruinak eladási áraihoz viszonyítva, a nyersanyagtermelők követeléseinek biztosítására garanciákat várnak az iparvállalatoktól, stb.

A törvény a továbbiakban felhatalmazza a kormányt, hogy rendelettörvények útján szabályozza a nyersanyag-kereskedelmet és egyben külön bírói testületet szervez a termelők és gyárak közötti ellentétek eldöntésére.

Ezt a törvényjavaslatot, amely a hazai ipar tulnyomórészt a szakbizottságok hatásköré alá utalja, a szenátus már megszavazta és most tárgyalja a parlament.

Február 20-án,

szombaton este 9 órakor kerül színre a kath. gimnázium (Str. Cogalniceanu 2) disztermében

Jákob ősatya és fiai

című zenés színmű az orth. hitk. kórusa legjobb tagjainak részvételével. A jövedelem a Keren Hajisuv javára lesz fordítva. Jegyelővétel a Simon-féle trafikban P. M. Viteazul 12. Spéter mellett.

SZÍNHÁZ-FILM

Szerdán este a Hercegi páholy bemutatója

Udvari páholy cím alatt a budapesti Belvárosi Színházban több mint 100 előadást ért meg a nálunk szerdán este Hercegi páholy cím alatt bemutatásra kerülő operett-újdonosság. Oradeán, ahol társulatunk kedd óta mindennap játsza a Hercegi páholyt páratlan sikert aratott ez a nagyszerű operett. Tegnap számunkban szemelvényeket közöltünk az oradeai lapok kritikáiból, amelyek a legteljesebb elismerés hangján emlékeznek meg a színháznak erről az új operettjéről. De nemcsak a sajtó, hanem a közönség is teljes elismeréssel adózik ennek a brilliáns operettnek, mert minden előadá-

son zsufolt nézőt: tapsol a nagyszerű szereplőknek, rendezésnek, kiállításnak egyaránt.

De érthető is ez a nagy siker, mert az utóbbi időben aligha irtak a Hercegi páholyról épkezlőbb operettet. Nagyszerű humoros szövege, kitűnő, kedves fülbemászó muzsikája van a Hercegi páholyknak. Csütörtökön, pénteken és kedden este is a Hercegi páholy szerepel a színház műsorán.

Tekintettel a társulat két heti távollétére és a Hercegi páholy kitűnő voltára, tanácsos e Hercegi páholy előadásaira jegyekről jóelőre gondoskodni.

A nagy ékszerész

Karinthy Frigyes és Majoros István eddig még sehol nem játszott, kitűnő új vígjátékának A nagy ékszerésznek szombaton este lesz a bemutatója, úgyhogy a társulat vizsztatérésének első hetében már két ujdón-

sággal kedveskedik a közönségnek. A nagy ékszerésznek nálunk lesz ilyenformán az ősbemutatója s annak premierjére a szerző, Karinthy Frigyes is bejelentette részvételét.

A Hoffmann meséi három vendégénekessel. Szokatlan volt, hogy vasárnap délután ilyen nagy gonddal előkészített és rendezett előadásban hozta színre a román opera Offenbach Hoffmann meséit. Három vendégénekest hallhattunk egy előadás keretében: a külföldön is neves Pia Igy kitűnő szopránénekessőt, Dinu Badescut a Clujról elszármazott tenoristát és Istraty basszistát, mindketten a bucaresti opera tagjai. Pia Igyt már ismerjük, többször vendégszerepelt

nálunk. Eddig tudtuk, hogy iskolázott, szép hangja van és hogy remekül tudja kezelni hanganyagát. Most a Hoffmann meséinek hármas női szerepében arról is meggyőződhettünk, hogy nem csak jó énekesnő, hanem nagyon jó színésznő is. Különösen az első mesejelenetben volt ez a benyomásunk. Dinu Badescunak behízelgő tenorja van, valószínűleg még külföldi színpadokon is hallatni fog magáról. A harmadik vendégszereplő: Istraty szintén hármas szerepet alakított.

A SZERENCSE SORSJEGYÁRUDÁJA

DACIA

A IV-ik osztály február 15-iki húzása újból bebizonyította a sorsjegyáruda szerencsésjét, amely a következő nagy nyereményeket mutatja fel:

Lei 6.000.000

No. 27911 Seria I.

Timisoara

Lei 1.000.000 No. 34638

Seria II. Targu-Mures

Lei 1.000.000 No. 235533

Seria II. Bucuresti

és számos nagy nyeremény

Vegye a sorsjegyet a **DACIA** sorsjegyárudában és szerencsése lesz.

Helyi cím:

„Economia” Cluj, Piata Unirii 23.

Mindegyik alakítása kitűnően sikerült, a hangja mintha kissé fátyolozott lett volna. Színészi alakítása mindenestre háttérbe szorította énekét. Az előadás zsufolt nézőtér előtt pergett le, a felvonások között lelkesent a három kitűnő vendéget.

HETI MŰSOR:

Szerdán, február 17-én este fél 9: Hercegi páholy. (J. M. Crawford, Emőd Tamás és Hans Lang Budapestén Udvari páholy cím alatt több mint száz előadást megért ragyogó, új operettje. Fényes kiállításban. Rendező: Gróf László. Főszereplők: Sándor Steli, Stefanidesz Ili, Wojticzky, Báza, Felszeghy Mária, Kovács György, Gróf László, Fülöp Sándor, Deesy, Csengeri A. Premierbérlet 18.)

Csütörtök fél 9: Hercegi páholy. (Rendes bérlet.)

Péntek fél 9: Hercegi páholy.

Szombat d. u. 3: Társasjáték. (Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: Harangvirág. (Olcsó helyárrakkal.)

este 9: A nagy ékszerész. (Karinthy Frigyes és Majoros István vígjátékának ősbemutatója. Rendező: Kádár Imre. Főszereplők: Fényes Alice, Harmath Jolán, Beness, Czoppán, Miklóssy, Lantos, Borovszky, Tompa, Csóka, Forgács. Premierbérlet 19. szám.)

Vasárnap d. u. 3: A mosoly országa. (Gari Gyula tenorista vendégfelléptével. Olcsó helyárrakkal.)

d. u. 6: A nagy ékszerész.

este: Hercegi páholy.

Hétfő fél 9: A nagy ékszerész. (Rendes bérlet.)

Kedd fél 9: Hercegi páholy.

ROMÁN OPERA MŰSORA

Kedd, február 16 (Brasov): Piros rózsák.

Szerda, február 17 (Brasov): Herodiada.

Csütörtök, február 18 (Bucuresti): Piros rózsák.

Péntek, február 19: Szünet.

Vasárnap, február 21 (este, Cluj): Cigánybáró. (Vera Schwartz szopránnal.)

Hétfő, február 22 (Cluj): Tosca. (Vera Schwartz szopránnal.)

Kedd, február 23 (Oradea): Az eladott menyasszony.

Szerda, február 24 (Oradea): Vigözvegy.

Csütörtök, február 25 (Timisoara): Piros rózsák.

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Párizs. Harry Baur minden eddigi felülmuló sikerű filmalkotása. A világjáró rohanó élete, fénye, varázsa. Cluj legnagyobb művészi eseménye! Műsor előtt a legújabb Fox világhírű.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:

Hétfőtől: Csodaműsor! Mindkét film román és magyar feliratokkal. I. Az enyém vagy. Dráma. Elisabeta Bergner. II. Kis vezér. A csodagyermekkel: Sybil Janson. Helyárrak: 10 és 15 lej. Kezdet: 3, 6 és 9 órakor.

Hirdetmény

A Cluj Kereskedelmi és Iparkamara arra, kérte a városi tanácsot, hogy küldjön ki egy bizottságot a város területére beérkező áruk után kivetendő értékadó táblázat (taxa ad-valorem) felülvizsgálására. A városi tanács a kérésnek helyt adott.

Ezen az uton hívjuk fel az összes érdekelteket, szíveskedjenek a legrövidebb időn belül akár írásban, akár szóban közölni velünk kifogásaikat ezen táblázattal szemben. Az összes közleményeket szigorúan bizalmasan fogjuk kezelni és azok Kamaránk részére csupán információs anyagként fogunk szolgálni. Elfogadunk névtelen leveleket is.

Cluj, 1937 február hó 15.

ss. dr. St. Borbély elnök. ss Dr. Ioan Muica főtitkár.

A köd miatt a londoni francia követ hajója összeütközött a La Manche-csatornában egy másik hajóval. Párizsból jelentik: A La Manche csatornáról még mindig nem szállt fel a köd. Az a hajó, amelynek fedélzetén Corbin londoni francia követ tartózkodott, Boulogneból kifelé jövet nem tudott megbirkózni a hullámveréssel és visszafordult. Ekkor érkezett meg a kikötőbe az Orleans gőzös is, amely összeütközött a Maidnoffal, Corbin hajójával. Szerencsére mindkét hajó csak kisebb sérüléseket szenvedett. Másik két hajó azonban eltűnt London és Lognen sur Mer között többszáz utasával.

Leendő anyák, akiknek különös gondtal kell arra ügyelniük, hogy béműködésük rendben legyen, ezen célt úgy érhetik el, ha reggel éhgyomorral egy kds pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak. Az orvosok ajánlják.

Orosz repülőgép jelent meg egy észak-orosz város felett. Tallinnból jelentik: Esoon vidéke felett ma orosz repülőgép jelent meg, amely azután az orosz határ irányában eltűnt.

Három új napilap kapott megjelenésre engedélyt. Bucurestiből jelentik: Iuca belügyminiszter ma hosszú beszélgetést folytatott Djuvara igazságügyminiszterrel, akivel bizonyos lapok újbóli megjelenése engedélyezésének kérdését tanulmányozta. Eddig ismeretesen a következő három lapot engedélyezték. Buna Vestire, Timpul és Frontul. A többi lapok kérését a minisztertanács elé terjesztik.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

H. J. Odoheiu. A tervezett kiállítást bizonytalan időre elhalasztották.

Schuschnigg türelemre intette a Habsburg-restauráció híveit

Félreérthetetlenül visszautasította a kancellár az újabb náci-szervezkedés kísérleteit. A francia sajtó aggodalmaskodik a Habsburg-restauráció eshetősége miatt

György angol király nem fogadja Ottó királyfit

Bécs, február 15. Tegnap délután három óraker, a hazafias front vidéki vezetői előtt mondott beszédében, Schuschnigg kancellár óvta a monarchistákat minden időelőtti cselekvéstől. Ausztriának és a hazafias frontnak állásfoglalását a monarchia kérdésében — mondotta Schuschnigg — a következő elvek írják elő:

1. Ausztria történelmi hagyományainak tiszteltbentartása;
2. csak az osztrák nép illetékes, hogy alkotmány alapján döntsön Ausztria kormányformája fölött;
3. nem kell kísérleteket kockáztatni. A monarchista propagandát alá kell rendelni Ausztria bel- és külpolitikájának.

Csak Ausztria vezetőire tartozik, hogy a nép megkérdésével döntést idézzenek elő erre vonatkozólag. Ez az osztrák nép és az ausztriai ház érdekében történik. Rátérve a „Nagy-Németország“ egyesület volt tagjainak és a radikális nacionalistáknak újraszervezkedési kísérleteire, Schuschnigg teljes visszautasítással válaszolt, ami véglegesnek tűnik fel. Az esetleges téves külföldi magyarázatok megelőzése végett kijelentette, hogy ezek mögött a kormányval és a hazafias fronttal ellentétes politikai szándékok rejtőzködhetnek el és bár meglehet, hogy nem így lesz, jobb lemondani az újraszervezkedésről. Ez különben is időszerűtlen. Nem fogunk megengedni semmit, ami kétértelműséget vethet politikai orientációnk egyenes irányára — mondotta Schuschnigg.

A Havas-ügyönködség tudósítója kivételes jelentőséget tulajdonít ennek az utóbbi kijelentésnek, amely az új csoportosulással kísérletezők törekvéseinek kudarcát jelenti. A gyűlés részéről nagy lelkesedésel fogadott kijelentés fontossága annál nagyobb, mert Neurath német külügyminiszter bécsi látogatásának előestéjén hangzott el.

Ausztria bel- és külpolitikája

Továbbiakban Schuschnigg kancellár kiemelte Ausztria külpolitikai elhelyezkedésének kedvező, Olaszország és Magyarország felé barátságos voltát. Ausztria mindent elkövet, hogy az 1936 július 11-i osztrák-német megegyezés szellemében, szorosabban fűzze Németország felé kapcsolatát. Anélkül, hogy a prágai és belgrádi kormányoktól eltérő szempontokat követne. Franciaországhoz és Angliához is, különösen kulturális téren, baráti kötelek fűzik. A belpolitikában a kormány megszüntette a sztrájkhoz és munkáskizáráshoz való jogot: a munkáskonfliktusokat döntőbíróóságok fogják megoldani. A kommunizmusnak nem szabad behatolnia Ausztriába. Február 1-én a politikai letartóztatottak száma Ausztriában 1162 volt. Schuschnigg ezután utolsó felhívást intézett a nemzeti szocialistákhoz: Mindenkit, aki Ausztriában az elhunyt Dollfuss kancellár iránt hűséget tanusít, a hazafias front barátjának tekintünk és megnyitjuk előtte az utat a testületi gyűlések felé. Utolsó felhívás ez azok felé, akik nem akarják érteni. Többé nem fog megisméltődni. Akik keresztül lépnek rajta, a jövőben kénytelenek lesznek viselni a büntetőtörvény szigorát.

A francia sajtó aggodalmái

A francia sajtó aggodni látszik az osztrák monarchistáknak a Habsburg-restauráció célzó próbálkozásai miatt. Az Echo de Paris azt kérdezi, vajjon Schuschnigg megkockáztatja-e azt a lépést, melytől

mindeddig tartózkodott s amelyről talán azt hiszi, hogy Ausztriát felszabadítsa a július 16-i osztrák-német megegyezés alól. Az Oeuvre állítása szerint, három-négy hónap óta Ausztria és Németország között nem mennek jól a dolgok. Ugyilátszik hogy Schuschniggnek választania kell: vagy alávetni magát Hitlernek, vagy visszaállítja a monarchiát. Ugyanez a lap azt is tudni véli, hogy a kisantant biztosítékokat kapott arra vonatkozólag, hogy Ausztria jövő királya nem lesz az osztrák birodalom örököse, hanem csak vezető, „Landsführer“, aki megelégszik Ausztria tizenhatodik századbeli kiterjedésével, vagyis mos

tani határaival. Hivatalos német köröknek — fejezi be az Oeuvre — sok bosszúságot okoz az osztrák kérdés, amelyet kapcsolatba hoznak a cseh kérdéssel is.

György király nem fogadja Ottót

London, február 15. Wiesner nyugalmazott osztrák meghatalmazott miniszter, az osztrák legitimisták vezére Londonban tájékoztató megbeszéléseket folytatott irányadó körökkel és az iránt érdeklődött, hogy György angol király vajjon fogadná-e az angol fővárosban Ottó királyfit? Allitólág Wiesner nemleges választ kapott.

A horogkereszt és a szovjetcsillag az új Góthai Almanachban

Most jelent meg a világhírű könyv 1937. évi kötete. Mit közöl Windsor hercegéről, Spanyolországról és a négusról?

Most jelent meg a Góthai Almanach 1937. évi kötete Justus Perthes kiadásában. A nagy érdeklődéssel várt könyv, amelynek ára 21 márka, némi késedelemmel hagyta el a sajtót, miután a legutolsó hónapok világeseményei késleltették az érdekes könyv elkészülését.

Akinek csak egyszer is kezében volt a Góthai Almanach, tudja, milyen óriási munkát jelent ennek a kötetnek az összeállítása, milyen gondos adatokra és értesülésekre van szükség, hányszor meg kell kérdezni a különböző államok egyes miniszteriumait, hogy az adatokat azután megfelelő világossággal közölni lehessen ebben a könyvben. Az 1937. évi Góthai Almanach terjedelme 1368 oldal, finom és kis betűkből szedve.

A rendkívül finom papírra nyomott könyv két részre oszlik: az első a szokásos évi lezármazási adatokat közli, az egyes uralkodó- és arisztokrata-családok pontos családfájával. A köztölt szövegért nem kell fizetni az egyes családoknak, azonban garantálniuk kell a beszolgáltatott adatok tel-

jes pontosságát. Az adatokat egyébként még így is ellenőrzik.

A lemondott angol király fényképe a diszhelyen

A Góthai Almanach második része a diplomáciai és külpolitikai adatokat tartalmazza és ez a rész sokkal jelentékenyebbnek mondható, mint az előző. Közli a könyv az egyes államok alkotmányjogi berendezkedését, felsorolja a különböző hatóságokat, továbbá igen gazdag nemzetgazdasági adatokat is tartalmaz a világ összes államaira vonatkozólag.

Érdekes, hogy a legújabb Góthai Almanach nem közöl egyetlen női fényképet sem. Julianna holland trónörökös nő esküvője sokkal később folyt le, semhogy a könyv közölhetne volna a hercegnő és férje arcképét. Ellenben megtaláljuk a könyvben, még pedig közvetlen szomszédságában Schuschnigg kancellár és Pápa arcképét, az egyetlen német nagykövetet, aki közvetlenül Hitlernek van alárendelve. Pápa redingótban ábrázolja a fénykép, azonban a civilöltönyt ellenére a nagykövet mellé a vaskereszt ékesíti. És ez

A mozdonyon való utazás fejfájást okozott

A mozdonyvezetők és a fűtők mindig ki vannak téve meghülésnek. Jó időben, rossz időben a nyitott mozdonyon utaznak, elől a mozdony tüzes kazánja, hátuk mögött a hatalmas léghuzam, amelyet a rohanó vonat sebessége csak fokoz.

Mozdonyvezetők, de még inkább a fűtők igen gyakran szenvednek fejfájásban, amely meghülésből ered és amely kínzóvá válik, ha nem történik vele és ha gyakran ismétlődik. Szerencse, hogy a Sloans Liniment áll rendelkezésre ezen iparosoknak.

Egy fűtő panaszkodott orvosának, hogy állandóan fejfájásban szenved és mindenféle orvosságot megpróbált már, de eredmény nélkül. Az orvos azt tanácsolta, vegyen egy üveg Sloans Linimentet. Egyidejűleg pedig kifejtette, hogy a meghülés okozta fejfájás abból ered, hogy a mérgekkel telt vér összegyűl a beteg testrészekben. A vér mozgásba hozására szükség van valami ösztönző szerre. A Sloans Liniment készítmény csodálatos ösztönző, kellemes meleget okoz, ha a beteg testet bekenjük vele. A fűtő megfogadta a tanácsot és megszabadult a fejfájástól.

Sloans Liniment valóban azonnal megszünteti a könnyű hűlésből eredő fejfájást.

Hűlés a fejben a vér toulása a beteg testrészekben, a vérkeringés zavara. A fehér vértestecskék, „a test őrői“, nem fejtik ki normális működésüket, miáltal általános rosszullétet okoznak.

Sloans Liniment az a készítmény, amely külsőleg, a beteg testrészei kenése által, befolyásolja a vérkeringést és a beteg testrészebe meleg vérhullámot küld. Ez a vér megtisztítja a testrészt minden méregtől és ezáltal normális vérkeringést idéz elő, visszadja a testnek előbbi élénkségét és erejét.

A nagy üveg a kis üveg kétszeresénél többet tartalmaz. Kis üveg ára 35 lej, nagy üvegé 60 lej.

A kitüntetés emlékeztet arra, hogy Pápa eredetileg katona...

A Góthai Almanach élen, a diszhelyen VIII. Edward fényképét közli. A kép alá azonban a következő melankolikus szöveget írták: Lemondott 1936 december 10-én.

Az érdekes könyv egyébként sok más olyan változást is tudomást vesz, ami az 1936-ik év folyamán történt. Érdekes, hogy mit közöl a kötet Spanyolországról. Többek között a következőket olvashatjuk: Spanyolország alkotmányjogi helyzete e pillanatban nem határozható meg pontosan. A legutolsó képviselőválasztások 1936 február 15-én folytak le. A polgárháború, amely 1936 júliusában kezdődött Franco tábornok nemzeti csapatai és a Caballero elnöklő alatt álló kormány csapatai között, ezidőszent még folyamatban van. Két nagyhatalom: Németország és Olaszország elismerte Franco kormányát.

A könyv nem közöl közelebbi adatokat a spanyol központi hatalomról és megelégszik annyival, hogy utal arra, hogy erre vonatkozólag teljesen lehetetlen jelenleg adatokkal szolgálni. Megjegyzi a Góthai Almanach, hogy a madridi diplomáciai kar nagyrésze ezidőszent Valenciában tartózkodik és közli, hogy Németország és Olaszország diplomáciai képviselői viszont Salamancában tartózkodnak.

A német nemzeti szocialista pártja és a szovjetre vonatkozó adatok

Ezuttal első ízben közli a Góthai Almanach a német nemzeti szocialista párt szervezeteire vonatkozó adatokat. Másrészt ugyancsak első esetben ismerteti Szovjet-Oroszország alkotmányának adatait.

Vajjon mit közöl ez a mindentudó és mindenre kiterjedő könyv Abessziniáról? A régi Abesszini nemcsak Afrika térszékéről tünt el, hanem a Góthai Almanach lapjairól is. Afrikának ez a hatalmas országa, amely az elmúlt években oly sok gondot okozott a külügyminisztereknek és a népeknek, ezuttal csak mint földrajzi megjelölés szerepel a mindentudó góthai könyvben. (Abban a részben, amely a családfákat ismerteti, csak ennyit olvashatunk a négusról és családjáról: lásd az 1936-ik évi kötetet. Így fejeződött be a négus 3000 éves családjának karrierje a Góthai Almanachban...

Ez a könyv azonban, amely most 174-ik évfolyamában jelent meg, már látott ennél nagyobb dolgokat is. A Góthai Almanach átélte a nagy francia forradalmat, a Napoleon-korszakot, tanuja volt a német világháború születésének, tanuja volt a világháború és az azt követő összeomlásnak, az osztrák-magyar monarchia és a spanyol királyság összeomlásának. Ezt a könyvet semmi sem izgatja...

Trockij kiáltványát olvasták fel egy esküvői gyűlésen. Csilágóól jelentik: A trockijista szocialisták egyik tegnapi gyűlésén Trockij kiáltványát olvasták fel.



Lei	No.	Seria	I.	București
1.000.000	34638	I.	I.	București
1.000.000	35277	II.	II.	Braila
1.000.000	235038	II.	II.	București
400.000	48685	I.	I.	Cluj
100.000	2757	I.	I.	București
"	6567	II.	II.	Cluj
"	22939	II.	II.	"
"	42955	II.	II.	Iași
"	51948	I.	I.	Botoșani
"	53211	I.	I.	Galați
"	53211	II.	II.	București
"	66191	II.	II.	Iași
"	187779	I.	I.	București

valamint számos Lei 70.000 és kisebb összegű nyeremények.

Eladási irodák:

Banca de Credit Comercial S. A.
CLUJ, Piata Unirii 20.



Kiadó azonnalra központban levő üvegfalal két részre osztott tágas nagy helyiség. Irodának, vagy csendes munkát végző műhelynek kiválóan alkalmas. Cím a kiadóban.

arkamara arra, küldjön ki tere beérkező táblázat (taxa A városi ta-

összes érde-rövidebb időn az közölni vezázzal szemézet szigoruan azok Kama-ós anyagként névtelen leve-

Dr. Ioan Maica főtávkár.

francia követ uche-csatorna jelentik: A La gíg nem szállt ek fedélzetén tartózkodott, tudott megbir-szafordult. Ek-sabbra füzze Németország felé kapcsolat-tait. Anélkül, hogy a prágai és belgrádi kormányoktól eltérő szempontokat követ-ne. Franciaországhoz és Angliához is, különösen kulturális téren, baráti kötelekek fűzik. A belpolitikában a kormány megszüntette a sztrájkhoz és munkáskizáráshoz való jogot: a munkáskonfliktusokat döntőbíróóságok fogják megoldani. A kommunizmusnak nem szabad behatolnia Ausztriába. Február 1-én a politikai letartóztatottak száma Ausztriában 1162 volt. Schuschnigg ezután utolsó felhívást intézett a nemzeti szocialistákhoz: Mindenkit, aki Ausztriában az elhunyt Dollfuss kancellár iránt hűséget tanusít, a hazafias front barátjának tekintünk és megnyitjuk előtte az utat a testületi gyűlések felé. Utolsó felhívás ez azok felé, akik nem akarják érteni. Többé nem fog megisméltődni. Akik keresztül lépnek rajta, a jövőben kénytelenek lesznek viselni a büntetőtörvény szigorát.

ülönös gond-bélműködésük érthetik el, ha pohár termé-ízvet isznak.

meg egy ésm-ából jelentik: repülőgépj-esz határ írá-

megjelenése t: Iuca bel-tést folytá-szterrel, aki-elenése enge-voztta. Eddig lapot enge-apul és Fron-minisztertanács

ATÓK EK

kiállítás bi-

SPORT

Lezajlott a Haggibbor tisztújító közgyűlése

A Haggibbor pálya sürgős felépítése mellett foglalt állást a közgyűlés. Új elnök a Haggibbor élén

Cluj, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Vasárnap délelőtt zsúfolásig telt a Haggibbor otthonának nagyterme, ahol az egyesület évi közgyűlést tartotta. A közgyűlés elé különösen azért tekintettek érdeklődéssel, mert az eddigi elnök, Erős Vilmos dr. Bucurestibe való költözése szükségessé tette új elnök választását, másrészt a Haggibbor munka-programjában első helyen álló Haggibbor-pálya felépítése vár sürgős megoldásra.

A közgyűlést Radó Ernő nyitotta meg, aki a Bucurestibe költözött Erős Vilmos dr. elnök érdemei elismeréséül jegyzőkönyvi megörökítését javasolta, amit a közgyűlés lelkesedéssel megszavazta. Radó köszönetet mond mindazoknak, akik az elmúlt évben a Haggibbor munkáját tevékenységük révén és anyagilag támogatták.

A jelentések sorát Hermann Lajos dr. főtitkár nyitja meg, aki az egyesület múlt évi működéséről ad áttekinthető képet. Katzer Ödön dr. a sportambulancia jelentését terjeszti elő és bizonyítékkal szolgál arra, mennyire fontos szerepet visz a zsidó sport életében egy ilyen egészségügyi intézmény. A szakosztályok jelentései közül a turisztikáról Rosenberg Soma, a tenisz Radó Ernő, a futball Grün László, a vívószakosztály távollévő vezetője helyett Radó Ernő számol be a sportműködéséről. A Makkabi Bizottság nevében Deutsch József Kfar Hamakkabi referens jelenti, hogy a Haggibbor a múlt évben 46.000 lejhez ért, mint az elmúlt évben. A pályabizottság nevében Heller József dr. tesz javaslatot a Haggibbor-pálya felépítésének állásáról. A közgyűlés hatalmas lelkesedéssel közepette szavaz köszönetet a bizottságnak és veszi tudomásul, hogy az egyesület a jövő évben komoly haladást kíván a felépítés terén elérni. Végül Spiegel Akos a pénztári jelentést terjeszti elő, majd a közgyűlés a régi vezetőségnek megadja a felelősséget.

Heller József dr. foglalja el ezután az elnöki széklet, jelölőbizottságot küld ki, majd az ülést felfüggeszti. Az újonnan megnyitott ülés előtt teszi meg a jelölőbizottság javaslatát a jövő vezetőség összetételére.

A jelölőbizottság az egyesület elnökéül Jámor Ferencet, az Uj Kelet felelős szerkesztőjét ajánlja, akit a közgyűlés egyhangúlag, tetszésének nyilvánítása mellett erősít meg tisztségében. Ügyvezető elnök: Radó Ernő. Társelnökök: Herczeg Tivadar, Luszty Jenő dr., Princz Miklós és Sándor Samu. Főtitkár Hermann Lajos dr. Jegyző: Florentin Avram. Pénztáros Spiegel Akos. Az egyes szakosztályok élére a következőket választották meg: Torna: Rosenfeld Ferenc, turisztika Rosenberg Soma (örökös elnök Sándor Samu), uszói: Herskovits Zoltán, tenisz Radó Ernő (helyettese Nádler Lajos és Radó György), vívás Herczeg Tivadar és Mózes Hermann, futball Kaszner Rezső dr. (alelnök Weintraub), korcsolya: Wartenberg dr., asztalitenisz Hirsch E., Makkabi Bizottság és Kfar Hamakkabi referens Deutsch J., pályabizottság: dr. Heller József, fegyelmi bizottság dr. Kepes Imre. Ezenkívül népes választmányt választottak. A vezetőség teljes névsorát egyik közeli számunkban közölni fogjuk.

Az újonnan megválasztott vezetőség nevében Jámor Ferenc elnök mond köszönetet a bizalomért, aki elnöki székfoglalójában többek között a következőket mondotta:

— Ha sportbeli képességeim gyengeségének tudatában mégis el mertem vállalni a Haggibbor elnöki tisztjét, ez azért történt, mert abban a bizalomban, amely az én kezében kívánta letenni a Haggibbor sorsát, a Haggibbor régi irányvonala további kimélyítésének szándékát láttam. Ugy éreztem, hogy túl az egyéni rekordjeljesítményeken, egy szélesebb program vállalását és megvalósítását jelentette a jelölésem. Az idő parancsoló követelményeinek megfelelően a Haggibbor sportegyesületnek tovább kell haladnia azon az úton, amely pozitív népi tartalommal fogja megőrizni ennek a nagymultu sportegyesületnek a kereteit.

— Egyetlen mondatban süríthetném össze az új vezetőség programját, hogy a Haggibbor a cluji zsidóság kollektív tulajdonává kell tegyük. Az eddigi sportágak művelése mellett az egyesület súlypontját a tömegsportokra, elsősorban a tornára és a turisztikára kell helyezze. Szélesre kell tárjuk a Haggibbor kapuit a zsidó ucca ifjúsága előtt, amelynek testnevelési kultusza missziós feladata kell legyen egy mai zsidó sportegyesületnek. De fel kell keltsük e munkával

szembeni szolidaritás érzését a tehetősebb zsidó rétegekkel, akiknek anyagi bekapcsolása lehetővé teszi egy nagyvonalú népi fizikai regenerálódás és testnevelési program végrehajtását.

A Haggibborra sorsdöntő szerep vár az új zsidó népi arculatnak kialakításában. Gyökerei a zsidó nép reneszansz mozgalmából erednek és fizikai sikon párhuzamosan kell haladjanak azzal a mozgalommal, amely a zsidó tömegek pszichikai nevelését végzi.

Ebben a munkában az új vezetőségre, arra a régi és kipróbált gárdára támaszkodom, amely eddig is példaadó módon vezette a Haggibbor ügyeit. Apolni fogjuk a baráti szellemet. Igyekeznünk fogunk a népi kereteknek megfelelő demokratikus szellemmel megőrizni az egyesületet. De ugyanakkor erős kézzel rendet és fegyelmet fogunk megkövetelni mindenkitől, mert csak a fegyelmezett kötelességtudás lehet az alapja egy szélesvonalú testnevelésnek.

A Consiliul Federal igazságot szolgáltatott a baia-marei Phönixnek

A Consiliul Federal helyt adott a Phönix fellebbezésének és megsemmisítette a felfüggesztő büntetést, amely két pontot fosztotta meg az egyesületet

Bucuresti, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Kinevezése óta, a Consiliul Federal, a legfőbb román labdarugó fórum szombaton és vasárnap tartotta első ülését. Az ülésen Tilea Viorel dr. a Labdarugószövetség elnöke elnökölt, míg a következő tagok voltak jelen: Gabriel Marinescu tábornok, Biriescu cluji főügyész, Davila ezredes, Nedelcovici ügyvéd, Farcasanu ügyvéd, Jean Lucescu, Leonte Silberman, dr. Alexandru Barbat, Alexandru Capatana ügyvéd és Savulescu őrnagy.

A Consiliul Federal napirendjén elsősorban az új szövetségi szabály szerepelt, amelyet teljes egészében elfogadtak. Majd elhatározták, hogy a román-lesnyel válogatott labdarugómérkőzés július 4-én lesz. A Közép-Európa Kupa konferenciára a Consiliul Federal Luchide Oktáv főtitkár küldte ki.

A Consiliul Federal ülése foglalkozott a baiamarei Phönix fellebbezésével is, amelynek helyt adott.

Annak idején részletesen ismertettük a Phönix ellen folyó hajszát, amelyet a satumarei disztrikt indított a Phönix ellen és amelynek következményeként a baiamarei egyesület

— Ami legközelebbi programunkat illeti, minden erőnk arra fogjuk koncentrálni, hogy véglegesen tető alá hozzuk a Haggibbor pályájának ügyét, hogy a cluji zsidó sport megfelelő hajlékhoz jusson.

Az elnöki székfoglalót hatalmas tapsvihar köszöntötte, majd lelkes hangulatban a Haggibbor tisztújító közgyűlése véget ért.

A ROMÁN JÉGKORONG VÁLOGATOTT A világbajnokság előtt tegnapielőtt Párizsban játszott, ahol ellenfele a francia jégkorong válogatott volt. A mérkőzés 0:0 arányban eldöntetlenül végződött. A román válogatott tegnap Brüsszelben szerepelt, ahol az Etoile du Nord együttesétől 8:0 (0:0, 2:0, 6:0) arányban vereséget szenvedett. A román válogatott a mérkőzés folyamán fokozatosan roppant össze.

A CAO-Crisana juniusról Hollandiában játszik. A sikeres holland tura eredménye, hogy az ottani labdarugószövetség juniusra meghívta az oradeai vegyes csapatot, mely résztvesz a Hollandiában rendezendő nemzetközi sportünnepély keretében lezajló futball-tornán.

ÚJ VEZETŐSÉG AZ ÉSZAKI LIGA ELÉN. Az Északi Liga vezetőségét a Consiliul Federal a következőkben nevezte ki: Elnök: dr. Brate. Tagok: Adam Popa dr., Boldeanu, Cap. Manolescu, dr. Pop Zorila. Póttagok: Bogovicu alezredes, Berariu és Bena. Meglepetést kelt, hogy a liga vezetőségébe egyetlen kisebbségit nem neveztek ki.



HÜSÉG NEM LETEZIK?

En az ellenkezőjéről vagyok meggyőződve. Éve-
kig, évtizedekig kitartottam egy ember, egy
tárgy, egy idea mellett. Hát elégséges a
kötelesség ahhoz, hogy az ember mindig hű
maradjon? Korántsem! Meggyőződés kell a
hűséghez és meggyőződésből vagyok én is hű az

ALGOCRATINE

gyógyszerhez már évtizedek óta. Egy lépést se
teszek Algoocratine nélkül, mert tudom, hogy
akármilyen fájdalom lép is meg útközben, Algo-
cratine megszabadít tőle. Ischia és csúz, kösz-
vény és neuralgiák okozta fájdalmat, fogfájást,
menstruációs fájdalmakat, hűléses bajokat Algo-
cratine azonnal megszüntet. Algoocratine prae-
ventív szer és gyógyszer, megelőzi a betegséget
és gyógyít.

Gyógyszertárakban és drogériákban kapható.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej.
Állástkeresőknek 30 százalékos kedvezmény.
Apróhirdetések díja előre fizetendő. Jelíges
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg
mellékelve van.

Dirigenciával rendelkező izraelita gyógy-
szerésznőt 35 évig házastársul keresek, ki-
nek nevére gyógyszerártat berendezek és
engedélyt szerzek. Részletes referenciákat
„Afifa” jelígre kiadóhivatalba kérek.

Kiadók 1-2 szobás és garson lakások,
modern, belvárosi, új emeletes házban má-
jus elsejére. Értekezni: dr. Kertész Miklós
ügyvéd Str. Berde 2.

Kiadó május 1-re a kórházak közelében
egy jelenleg is orvosi rendelő, amely áll 2
parkettes szobából, víz- és földgázfűtés be-
vezetve. Esetleg összkomfortos lakással
együtt. Targumures, Str. Sft. Gheorghe 6.
József Emil.

Gyárvállalatnál alkalmazást kaphat a he-
lyi piacon mint eladó és inkasszáns, aki a
rövidáru és drogéria szakmában be van ve-
zetve. Ajánlatok „Garanciaképes M. A.” jel-
űl.

Egyszoba konyha fürdőszobás lakást ke-
resek gyermektelen házaspár. Címet a kiadóba.

Kiadó március elsejére 3 szoba, konyha,
fürdőszoba és mellékhelyiségekkel álló par-
kettes lakás Str. Rudeanu 22. Felvilágosi-
tásért 1-3 óra között, dr. Ciomac, Re-
gele Ferdinand 98.

Bőrkesztyű készítéshez való gépek, kali-
berek, prések, asztalok, stb. eladók. Katz
Tg-Mures, Str. Eminescu 34. Telefon: 357.

Kapualatti különbejáratú butorozott szoba
fürdőszobahaszinnal kiadó. Timár u. 6.

Műhelyhelyiséget keresek 100-150 négy-
zetméterest. „Kiszízem” jelígre a kiadóba.

Keresek jócsaládból való, jómegjelenésű,
ügyvédjelöltet id. dr. Borgida Lajos Satu-
Mare.

Nagy praxissal rendelkező 48 éves özvegy
izraelita dentist ügyes fogorvosnőt, vagy
fogásznőt feleségül venne 32-40 éves korig.
Levelek „Ügyes, törekvő” jelígre a lap
kiadóhivatalába kéretnek.

Női konfekcióban és kötöttáruban jártas
kiszolgálónő elhelyezkedést keres. Cim a
kiadóban.

Rajonbizományosokat, posztósnoknál és rő-
vidárusoknál bevezetve, 20-50.000 lej tők-
vel keres transzilvániai gyár. Ajánlatok
„Kommércáru” jelígre kiadóba.

Belföldi labdarugás

Jó formában az Universitatea és Viktoria

Cluj, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Az egyre közeledő tavaszi labdarugószázona való tekintettel a két cluji együttes, Universitatea és Viktoria, a tíz centimétert meghaladó hó dacára vasárnap pályaedzést tartott. Az Universitatea az UEC-vel, a Viktoria saját tartalékcsoportjával játszott edzőmérkőzést. Eredmények:

Universitatea—UEC 9:1. Az egyetemi csapat jó formában, hatvan perc alatt kilenc góllal terhelte ellenfelet halóját. A gólokat Ploesteanu (3), Bence (3), Szaniszló, Paunescu és Negru, illetve dr. Damboiu lölték.

Victoria (A)—Victoria (B) 6:4 (3:2). A tartalékcsoport komoly ellenállást fejtett ki a kényelmeskedő első csapattal szemben. Cornea (3), Capusan (2) és Cociuban II lötték az első csapat góljait. A tartalékcsoport részéről Pojar edző (2), Doja és Cociuban I voltak eredményesek.

Satumare. Crisana—Olimpia 2:2 (1:1). Az előző héten Oradean játszott mérkőzés revánsa. A Crisana jól szerepelt.

Oradea. CAO—Staruina 1:1 (1:0). Moskó lötte a CAO gólját.

Resița. UDR—Galvani Timisoara 5:1 (2:0). Timisoara. Chinezul—CAMT 7:5 (3:2). Klmek (4), Losonci (2) és Szilárd, illetve Reiter (2), Jijic (2) és Molnár lötték a gólokat. Ripensia—Rapid 7:2 (3:0). A gólokat Chiroiu (2), Bindea (2), Schwartz, Beke és egy új játékos, akinek nevét a Ripensia titkolja, illetve Weiser és Jung lötték. Fratelia—Banatul 2:2 (1:0). Patria—Venus 10:1 (7:1). Progresul—Dura 5:0 (2:0). CFR—Fortuna 2:1 (2:1).

Arad. Gloria—SGA 8:0 (5:0). USA—Intelegerea 9:3 (2:1). Astra—Hakoah 2:1 (1:0). CAA—Unirea 6:2 (2:1).

Külföldi eredmények

Budapest. Ferencváros—III. kerület 5:0 (3:0), Hungária—Budai 11 1:1 (1:1), Phöbus—Budafok 4:1 (2:1), Elektromos—Kispest 3:0 (0:0), Szeged FC—Haladás 2:2 (2:0). Szombathelyen. Bocska—Ujpest 4:2 (4:1) Debrecenben. A bajnokság állása a következő: 1. Ferencváros 23 ponttal, 2. Phöbus 20, 3. Hungária 19 ponttal.

Belgrád. Nemzeti—Jugoszlavia 5:1 (2:1). Nemzeti—BASK (5:2 (3:0)).

Stockholm. Svédország—Magyarország 3:0. Jéghokki.

Pittsburg. A bécsi Papetz—Zwack műkorcsolyázópár is profi lett. Első bemutatójukat a jövő héten futják.

Az osztrák Kaspar műkorcsolyázó világbajnok. Bécsből jelentik: A műkorcsolyázó világbajnokságot az osztrák Kaspar nyerte, 2. Sharp angol, 3. Terták Elemér magyar.

Kladno. Csehszlovákia nemzeti labdarugó-bajnokságának első mérkőzését a Bratislava nyerte a SK Kladno ellen 2:0 (1:0) arányban. A Slavia Prostějovban 5:0-ra verte a Prostějov csapatát.

Döntetlen az Admira—Austria mérkőzés. Bécsből jelentik: Az osztrák labdarugóbajnokság első fordulójának eredményei: Admira—Austria 1:1, Wacker—Hakoah 3:1, Floridsdorfer AC—Rapid 2:1, Vienna—WSC 3:0. A többi mérkőzés a rossz idő miatt elmaradt.

Chamonis. A FIS-versenyek slugróbajnokságát a norvég Birger Ruud nyerte 60,5 és 65,5 m-es ugrásokkal, 2. Anderson norvég, 3. Steinmüller cseh.

Románia harmadik a kisanant síjáróversenyben. Tátrafüredről jelentik: A kisanant katonai sívesenyén a 4x12,5 km-es stafétát Csehszlovákia nyerte 4 óra 37 p 52,8 másodperccel, 2. Jugoszlávia, 3. Románia. A versenyek végeredménye: 1. Csehszlovákia, 2. Jugoszlávia, 3. Románia.

HIREK

Radio Columbia Ingelen
1937. typ.
Constructio-
nál Piata Unirii 31. Telefon: 98.

„Ismerd meg tenmagad!”

Ismerem a reggelt, mely harmattal ébred, az éjszakát, mely annyi életet kitépett, ismerem a szót, mely áld és göggel átkoz, a vihart, mely tisztít s kegyetlen a virághoz, az ismeret világát kutattam és kerestem, kinjában éreztem testemnek a testem, karagom, kedvem mélyében elmerültem, a gondolat felhőin felbőkn átrepültem, leróttam a szenvedély s alázat adóját, izeltem a két cukrát s a gyötrelmek sóját, gonosz bűnök terhe görnyesztette vállam, fénytárnák mélye tört rám már a homályban, félelmek irtó reszketése tépett, voltam oka nem is egy szenvedésnek, gondolatban talán már embert is öltem s a halál homálya terjengett énfölöttem, voltam rajongó s az ész lovagja voltam, a végzet előtt, bár lázadva, meghajoltam. Atok és balga áldás egyként rebeggett számon s az életet nem egyszer kértem anyámtól számon, néztem magamba s a világ sodrába néztem, részek titkára lettem a rettentő, szent egészben.

Arcom titkát folyók tükrén kutattam, a múltban kerestem, mi benne halhatatlan, jelenés voltam magamnak, messzenéző s koránnak hittem azt, mi késő volt, mi késő! Álom üvegjén néztem le mély-magamba, várván, hogy az álom titkomat visszaadja, de hasztalan volt minden magamba-nézés, a bűvös élet s a bűnös halál-idezés: az antik parancs, hogy: „ismerd meg tenmagad!” számomra csupán vak parancs maradt.

SALAMON LASZLO

— **LOBAGOLA** című regényünk folytatása mai számunkból anyagtorlódás miatt kimaradt. A regény közlését holnapi számunkban folytatjuk.

— A párizsi városi tanács küldöttsége Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: A bucuresti főpolgármesteri hivatal nemrégiben tudatták, hogy rövidesen Romániába érkezik a párizsi községi tanács egy küldöttsége Brandon képviselő vezetésével. A küldöttség tanulmányozni fogja a bucuresti városi intézményeket, tekintettel a párizsi világlkiállításra.

— Hülés legjobb orvosága a Diana-sósorszesz.

— **Az oradeai ügyvédi kamara közgyűlése.** Oradeáról jelentik: Vasárnap zajlott le az oradeai ügyvédi kamara rendkívüli közgyűlése, hogy állást foglaljon az ügyvédi karban felvetett etnikai kérdéssel szemben. Miután a határozati javaslat megszövegezésére kiküldött bizottság román és kisebbségi tagjai nem tudtak megállapodni, úgy döntöttek, hogy a román és a kisebbségi ügyvédek külön-külön határozati javaslatot készítenek és a közgyűlés mind a kettőt továbbítani fogja Bucurestibe. A közgyűlést dr. Zigre Miklós nyitotta meg, majd előterjesztette a román ügyvédek határozati javaslatát, amely a kamarák román etnikai jellegének biztosítására és az ügyvédi kar erkölcsi és anyagi színvonalának helyreállítására többek között a kamarába felveendő ügyvédek számának általános korlátozását és az ország lakosságának számszerű helyzetéhez viszonyított etnikai proporcionáltság alkalmazását indítványozza. Zigre Miklós dr. ezután a kisebbségi ügyvédek előterjesztését olvasta fel, amely hangsúlyozza az állampolgárak egyenjoguságát és megállapítja, hogy a román etnikai többség természetes uton fejlődik ki és nincs szükség mesterséges beavatkozásra. A professzionális jellegű javaslatok nagyjában megegyeznek a román ügyvédek előterjesztésével. A közgyűlés ezután vita nélkül a két előterjesztésnek Bucurestibe való felterjesztését határozta el.

— **A Zsidó Párt ifjúsági tagozatának chuj gyűlése.** Február 14-én nagyszabású pártgyűlést tartott a Zsidó Párt ifjúsági tagozata új helyiségében. A gyűlést dr. Herman Dezső tagozati elnök nyitotta meg és beszédében behatóan foglalkozott a tranzilváni zsidó közélet általános helyzetével, majd rámutatott a zsidó tömegek politikai megszervezésének szükségességére, a Zsidó Párt keretein belül. Megemlékezett az ifjúsági tagozat azon kezdeményezéséről, amely szociográfiai felvételek és statisztikai adatgyűjtések beindítására irányulnak és ezen akció első eredményeiről szólv, rámutatott tarra, mily rettenetes a zsidó nyomor. Ezután Szirmai István tartotta meg előadását az antiszemita agitáció gazdasági kihatásairól és hangsúlyozta a zsidó intézmények megerősítésének szükségességét, egyidejűleg rámutatott az ifjúság fizikai és lelki erősítésének nagy fontosságára. Mandl Slomóné a vallásos zsidó szülők azon kívánságáról beszélt, hogy teremtsék meg a zsidó középiskolát, ahol a zsidó tanulókat nem kényszerítik a szombati írásra. A gyűlés ezután számos határozatot hozott a gyakorlati feladatokra vonatkozólag.

— Székrekedésben szenvedőknél reggelenként egy pohár természetes „Ferenc József” keserűviz a belek eldugulását gyorsan megszünteti, a gyomor működését előmozdítja, az anyagcserét megelékníti, a vért felfrissíti, az idegeket megnyugtatja, s így kellemes közérzetet és fokozott munkakedvet teremt! Az orvosok ajánlják.

— Betöltötték a „Néma levente” előadását. Bucurestiből jelentik: Heltai Jenő „Néma levente” című verses drámáját a belügy-miniszter 441. számú január 26-ról kelt rendelkezéssel betöltötte.

JOBB
1 PALACK
DIANA SÓSORSZESZ
2 HETI
MINT
ÁGYBANFEKVÉS



— **Megvonják az iparpártolási kedvezményt a nemzeti munkavédelmi törvény ellen kihágóktól.** Bucurestiből jelentik: A Tempo értesítése szerint az ipar és kereskedelmi minisztérium meg fogja vonni a nemzeti ipartámogatási érdekében nyújtott előnyöket azon vállalatoktól, amelyek nem tartják tiszteletben a nemzeti munkavédelmi törvény előírásait. Egyébként is az ellenőrzési és megtorló rendszabályokat meg fogják szigorítani.

— **A légügyi minisztérium hatáskörébe kerül a polgári légvédelem.** Bucurestiből jelentik: A Curentul tudni véli, hogy a belügy-minisztérium mellett működő passzív légitámadáselelmi védelmi ügyosztály átteszik a légügyi minisztérium hatáskörébe, hogy ezáltal fokozottabb együttműködést biztosítsanak a polgári lakosság védelmére hivatott szervek között.

A WAGONS-LITS COOK

főelárusító

a 15-iki huzáson a következő összegek nyertek:



1.000.000

cu No. 235038 anexă

400.000 cu No.	48685 matcă
200.000 cu No.	15988 „
200.000 cu No.	17405 „
200.000 cu No.	17433 „
100.000 cu No.	184005 anexă

Bizalom és diszkrécio!

Cluj, Piata Unirii No. 18.

Mindennapi széklet
nem elegendő; annak alaposnak is kell lennie!

A forgalomban levő számtalan hashajtó közül csak igen kevés tölti be teljesen hivatását. A hashajtónak nem szabad drasztikus hatásnak lennie, hanem hatását progresszíve, fokról-fokra kell kifejtenie. A „Leopills” tökéletesen megfelel ennek a követelménynek. Mínt hogy teljesen speciális módszer szerint préselik, e pillulák úgy oldódnak fel, hogy érintkezésbe jutnak a bélel majdnem teljes hosszában. Ezzel megakadályozzák a violsen ürülést, egyidejűleg azonban fájdalommentes és elegendő székletet biztosítanak és az álmat egyáltalán nem zavarják. Kizárólag növényi anyagokból készült.
D o b o z o k 30.— és 50.— letélt minden Gyógyszertárban és drogeriában kaphatók.

LEOPILLS

— **Reorganizálják a nemzeti parasztpárt fővárosi tagozatát.** Bucurestiből jelentik: A községi választások után, — írja a Curentul — a nemzeti parasztpárt vezetősége újjászervezi fővárosi kereteit és megpróbálja ismét visszahozni a párt kebelébe a disszidens csoportokat.

— **Végetért a politéchnikum hallgatóinak sztrájkja.** Bucurestiből jelentik: A Tempo jelentése szerint ma reggel a politéchnikum hallgatóinak sztrájkja véget ért és az 1500 hallgató megjelent az előadásokon.

— **Időprognózis:** Változó, többnyire derült ég, enyhe határozatlan irányú szél, változatlan hőmérséklet, nappal olvadás, ki- véve az ország északkeleti részeit. Reggel és este ködrehabló irányzat. Ma éjben a fővárosban 0 fokot mértek. Ma éjjel a legnagyobb hideg —6 fok volt.

— **Házasság.** Herskovits Ibolya a carei-leányegylet elnöknője és Schwartz Zoltán mediasi KKL biztos a mai napon házasságot kötöttek. Minden külön értesítés helyett.

— **Eljegyzés.** Panet Nelly Oradea és Rosenberg Sámuel Satumare jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

— **Inculetz a rendbontó elemek ellen.** Bucurestiből jelentik: Inculetz Chisinauban baráti kérésére a következőket jelentette ki a politikai helyzetéről: kormányunk semmiesetre sem fogja megengedni, hogy az államügyeket az uccán oldják meg és ezért minden erőnket és tekintélyünket latba fogjuk vetni.

— **A gyorsvonat elütött egy falusi szánt.** Bucurestiből jelentik: A galati gyors tegnap Albaclia közelében elütött egy szánt, amelyben Kruska Ioan és Constantin Ianioglu Ciokmaidan falubeli gazdák ültek. Mindketten szörnyethaltak.

— **Az oradeai Wizo purimi este.** Mint már bekonferáltuk az oradeai „Wizo” február 24-én az Ujságíró Klub helyiségében „Purimi vig eWstét” rendez. A pazarul dekorált termen kívül ezer ötlet teszi változatossá az est jóhangulatát. Táncverseny, tombola, szerencse keréke kívül, mint tarka színpolt lesz tavasz a földben, a legbajosabb fiatal lányok virágszimbóluma. Egyéniségének meg felelően egyéni elgondolásában elevenítik meg a legszebb lányok — a legszebb virágokat. Végül az est sikerét egy körülrajongott temesvári társaságbeli uriaszonychanson számaival fogja a csucspontra emelni.

— **A bucuresti politéchnikum és műegyetem versengése.** Bucurestiből jelentik: Tegnap tartotta közgyűlést a fővárosban az országos politéchnikai egyesület. Vasilescu Carpen felszólalása után a közgyűlés határozati javaslatot fogadott el, amelyben arra kéri a kormányt, haladéktalanul szavazza meg a főiskolai szakoktatásnak a politéchnikumokon való koncentrálsát. Egyidejűleg összeültek a műegyetemi hallgatók és mérnökök is. Dragomir Hurmuzescu, az egyetem rektora megállapította, hogy a két iskola között lényeges különbség van. A politéchnicum jó tisztviselőket képez ki, míg a műegyetemek igazi mérnököket képeznek. Az a monopólium, amit a politéchnicum be akar vezetni, jogsérelem.

— **Újra titokzatos repülőgép jelent meg Bécs felett.** Bécsből jelentik: Ma délelőtt titokzatos repülőgép jelent meg a főváros felett, amely több betűt és jelt rajzolt az égre, amiket azonban nem sikerült kiolvasni, mert a szél elfújta a füstöt. Az asperni és wienernerustadi repülőterekről azonnal rajok szálltak föl, hogy elfogják a titokzatos gépet, amely azonban mielőst láttá, hogy üldözik, eltűnt északi irányban.

fejfájás ellen
Beretrás
paraxilla!

— **Az Allami Osztálysorsjáték** tegnapi huzásán ismét bebizonyosodott, hogy a Dacia-Economia (Cluj, Piata Unirii 23) sorsjegyei a legszerencsésebbek. A hatmillió főnyereményt a 2711 sz. sorsjegy timisoarai tulajdonosai nyerték. Azonkívül több millió és számos nagyobb nyereményel szerencseltette vásárlóit a Dacia-Economia sorsjegyiroda.

— **RÖVID HIREK MINDENÜNNEN.** Torinóból jelentik: Nyolc milánói szifő hógörgeteg temetett maga alá. Hat azonnal meghalt, kettő súlyosan megsebesült. — A La Manche-csatornán tegnap sűrű köd akadályozta a hajóforgalmat. Néhány özszeütközést is jeleztek. A Mamsika belga és a Hanover angol hajók segélyt kértek. A keresésükre indult hajók azonban nem találták. — Az antungi (Mandzsukuo) színházegés halálos áldozatainak száma 800. A kár meghaladja a 300 ezer yent.

Járványos időben is



NYUGODTAN MEGYEK HAZA

SAPUN DEZINFECTANT
SENLASIO
(Szt. László)
SAPUN-TOILET

mert rendszeresen használom a kellemesen illatosított SENLASIO (Szt. László) fertőtítő toalettszappant. Megvéd a veszedeli influenza ellen.

UJ KELET Legújabb hírek

Csödöt mondott Madridnál a felkelők támadása

(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Tegnap a felkelők tüzérége élénken bombázta a kormány escuriali állásait. Több felkelő hadihajó tegnap a barcelonai kikötőt lötte. A bombázást követően állítólag véres verekedés robbant ki a különböző kormánypárti tagjai között. Többen életüket veszítették.

Salamancai jelentés szerint Valenciában tegnap a szovjet tisztjei ellen tüntettek.

London, február 15. Az United Press jelentése szerint Franco tábornok hosszabb beszélgetést folytatott Xaver de Bourbon párizsi herceggel, Zita királyné 47 éves fivérével s megkérdezte: — hajlandó lenne-e teljes győzelem esetén a spanyol trónt elfoglalni? Az United Press értesülése szerint Franco nem szeretné Spanyolország trónján a régi dinasztiát viszonlítani.

Olaszország mind tevékenyebben támogatja Francot

Párizsból jelentik, hogy a félhivatalos „Petit Parisien” szerint Olaszország mind tevékenyebb részt vesz a spanyol polgárháborúban. A lap állítása szerint mind sürűben érkeznek Spanyolország földjére olasz önkéntesek: legutóbb egy olasz cirkáló 1000 olasz katonát tett partra Malagában, ami közvetlen beavatkozást jelent. A „Petit Parisien” azt is tudni véli, hogy London és Párizs kormányait élénken foglalkoztatja ez a helyzet. Valószínűnek látszik a lap szerint, hogy a közvélemény nyomása alatt más országok kormányai is közbelépésre kényszerülnek. Ugyanez a hang jellemzi az Oeuvre és Echo de Paris cikkeit is. A kommunista „Humanité” felteszi a kérdést: közbömbösen nézheti-e Franciaország, hogy nemzet-olasz hadsereg rendezkedjék be déli határai szomszédságában?

Csödöt mondott Madridnál a felkelők támadása

Madrid védelmi tanácsának jelentése szerint az ellenség újabb kísérlete a kormányerők déli frontjának megtörésére, csödöt mondott. A kormány repülői bombázták az ellenséges állásokat San Martin de Veganal, ahol jelentékeny felkelő csapatösszevonásokat jeleztek volt.

Valencia, február 15. A város falain hirtelmény jelent meg, mely közli a kormány rendeletét, hogy 1933-35-ös tartalékosoknak jelentkezniük kell a hadkiegészítő irodáknál.

Az angol lapok valenciai tudósítói szerint Largo Caballero, a spanyol kormány feje és több munkatársa rövidesen kénytelenek lesznek lemondani a Madrid védelmezésének módja tekintetében felmerült ellentétes vélemények miatt.

Tiltakozás a burgosi kormányánál két angol hajó bombázása miatt

A Reuter jelentése szerint tegnap az algiri partok közelében két angol torpedórombolót bombázott egy Junkers-gyártmányú látzó nagy repülőgép. A két angol hajó utban volt Málta felé. A repülő hat bombát dobott le, majd eltűnt a Baleari-szigetek irányában. A gibraltári angol helyőrség parancsnoka felkérte a Palma-Baleari angol konzult, jelentse be tiltakozását az ottani hatóságoknál a bombázás ellen. A jelenleg Hendayeban tartózkodó spanyolországi angol nagykövetet felkérték, tiltakozzon a burgosi kormányánál.

Irga éles kirohanása az erőszak és gyűlölködés szelme ellen

Bucuresti, február 15. 9 Neamul Romanesc mai számában Irga Miklós feltűnősteltető vezércikkét közöl „Tanács az ifjúságnak” címmel. Irga professzor többek között a következőket írja:

„Aki ismeri ezt a román népet, megcsodálja végtelen megbocsátó erejét, jóságát és emberszeretetét. A brutalitás nem illik ahhoz a néphez, amelynek oly sok szava van az egyensúly és a szépség eszméjében. A kampóskeresztnek semmi köze sincs a kereszthez, mert történelemelőtti idők kreációja. Az erőszak iránti gyűlölet és a bűn elítélése a bizonyítéka annak, hogy valaki jó román és jó keresztény.”

Pánik Olteniában a Duna áradása miatt

Menekül a kis kikötőváros lakossága. A miniszterelnök és a belügyminiszter a veszélyeztetett kikötővárosba utaztak

BUCURESTI, február 15. (Az Uj Kelet tud.) Olteniá kikötővárost kiöntéssel fenyegeti a Duna. Allandóan emelkedik a folyam vízállása és hétfőn délelőtt 11 órakor 785 centiméteres rekord-magasságot ért el. Az egész kikötő viz alatt áll. Giurgiuból érkezett szakértők irányításával folynak a gátépítési munkálatok. A veszélyeztetett kikötő raktáraiban ötszáz vagon gabonát fenyeget pusztulással az ár, mire intézkedés történt a gabona sürgős eltávolítására.

Újabb jelentés szerint a folyam elérte már a kikötő előtti gát szintjét. A lakosság körében óriási pánik uralkodik és már az éjszaka folyamán megkezdtek a házak kiürítését. A gátat ötv ezer homokzsákkal próbálják megerősíteni. A lakosság elszállítása végett ötven üres teherkocsi áll készenlétben.

Az egyre riasztóbb hírek hatása alatt Tatarescu miniszterelnök és Luca belügyminiszter Solacolu megyefőnök kíséretében hétfőn délután Olteniára utaztak.

A ROYAL slágermozgóban ma, kedden a város legnagyobb művészi eseménye!

Harry Baur

minden eddigit felülmuló sikerű alkotása:

Párizs...!

A világváros rohanó élete, fénye, varázsa és romlottsága.

A nemzeti parasztpárt a Cioplea-Dudestiben letartóztatott hűveinek szabadlábrahelyezését követeli

Mi történt Cioplea-Dudestiben

Bucuresti, február 15. Hétfő délelőtt megjelent a belügyminisztériumban Calinescu volt nemzeti parasztpárti államtitkár és kérte a belügyminisztert, hogy rendelje el a Cioplea-Dudestiben történt incidensek során letartóztatott nemzeti parasztpártiak azonnali szabadlábrahelyezését, miután a rendezőbizottság a cuzisták és nem a nemzeti parasztpártiak idézték elő. Luca belügyminiszter ígéretet tett arról, hogy elrendeli a letartóztatott nemzeti parasztpártiak szabadlábra helyezését, ha azok megfelelő nyilatkozatot tesznek.

A Cioplea-Dudestiben történt eseményekről egyébként a következő hivatalos jelentést közlik:

Kétezer nemzeti parasztpárti gyűlést akart tartani, amikor két teherautón egyenruhás és jelvényes cuzisták jelentek meg a helyszínen. A két tábor között verekedés tá-

madt, melynek során kilenc cuzista és több nemzeti parasztpárti sebesült meg. Négy sebesültnek súlyos az állapota. Több letartóztatás történt. A hatóságoknak sikerült megállítani a támadók személyazonosságát. A nemzeti parasztpárti gyűlésen a pártvezető részéről Costache Lupu, G. Constantinescu, O. Livezeanu és Iliescu vettek részt, míg a cuzisták élén Bacaloglu állott.

Londonban hivatalosan cáfolják, hogy Anglia visszaadja Németország gyarmatait

LONDON, február 15. (Rador.) Hivatalosan cáfolják egyik angol képeslap híret, amely szerint az angol kormány úgy döntött volna, hogy Németországnak visszaadja volt gyarmatait.

COLECTURA OFICIALĂ

A következő nagy nyereményeket nyerték a sorsjegyáradánál a február 15-iki nagy húzásokon

2 MILLIÓ Lei 12.870 S. II-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 1 MILLIÓ Lei 222.785 S. II-es számú melléksorsjeggyel CLUJON. 400.000 Lei 211 S. I-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 200.000 Lei 19.576 S. II-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 100.000 Lei 187.779 S. III-as számú melléksorsjeggyel Bucurestiben. 100.000 Lei 8.589 S. I-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 100.000 Lei 35.499 S. I-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 100.000 Lei 55.316 S. I-es számú fő-sorsjeggyel CLUJON. 100.000 Lei 57.885 S. II-es számú fő-sorsjeggyel CLUJON. 100.000 Lei 64.308 S. II-es számú fő-sorsjeggyel Bucurestiben. 100.000 Lei 64.992 S. II-es számú fő-sorsjeggyel CLUJON. 100.000 Lei 67.300 S. II-es számú fő-sorsjeggyel CLUJON és számtalan: 70.000, 30.000, 20.000 stb. lejes nyeremények.

COLECTURA OFICIALĂ

FIKUZLETEK AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN

Helyi cím: Regina Maria uca 46. szám

Telefonszám: 13-75.

A revizionisták betörték és rombolták a Jewish Agency jeruzsálemi irodájában

Jeruzsálem, február 15. A Reuter jelentése szerint 37 revizionista fiatalember behatolt a Jewish Agency hivatalába és összetörte annak berendezését. Tettüket azal indokolják, hogy a Jewish Agency nem ad bevándorlási certifikátokat a revizionistáknak. A Jewish Agency irodái ellen intézett támadás az egész Jisuvában a legnagyobb felháborodást váltotta ki.

A revizionistáknak ez a második terroriztikus támadása már az utóbbi időben. Néhány nappal ezelőtt Varsóban rendeztek hasonló botrányt, amelynek a karhatalom vetett véget. Százötven botokkal felfegyverezett revizionista ifjú hatolt be a varsói Palesztina-hivatal helyiségeibe és szétrombolták az irodák berendezését, eltépték a kartotékot és számos utlevelet, ezenkívül chalucokat és hivatalnokokat bántalmaztak és elvágták a telefondrótokat.

Találón írja lapjában, az Ostjüdische Zeitung-ban Meyer Ebner: „Amit a revizionista fiatal emberek művelnek: asszimiláció a kor gonosz szelleméhez... Jabotinszki a zsidó nép Führere akar lenni. Polgárháborút folytat és mindent kockáztat. Híres Führer-példák nyomán magánhadsereget szervez magának... Mjndez: asszimiláció a jobboldali szélsőségekhez.”

A konfliktus, amelyre a revizionisták hivatkoznak, régi keletű. A revizionista chaluc-szervezetek certifikátra való kollektív igényét akkor tagadta meg először a Jewish Agency, amikor kitudódott, hogy a revizionisták a Jewish Agency megkerülésével a palesztinai munkaadók segítségével egyenesen a kormánytól akartak certifikátot szerezni, ami a cionista fegyvelnek legsúlyosabb megsértése volt. Később történt a revizionisták kilépése a cionista szervezethez és a Jewish Agency kötelékéből. Amint a Jewish Agency néhány nappal ezelőtt közzétett nyilatkozata mondja, nem igaz az, hogy az Agency megfosztja a certifikátoktól a revizionistákat. Az Agency azonban csak olyan csoportoknak ismerheti el a certifikátokra való jogát, melyek az ő ellenőrzése alatt állanak. Ez a Betár esetében nem áll fenn, de az Agency ennek ellenére is utasította a Palesztina-hivatalokat, hogy egyenként adjanak certifikátokat a revizionistáknak is.

Mayer Ebner cikkében megállapítja, hogy a revizionistáknak mostani hadjárata csak ürügyül szolgált a certifikát-kérdés és az egész manőver nem egyéb, mint a cionista mozgalom jelenlegi nehézségeinek kiaknázása a cionista szervezet ellen. Legjobb bizonyítéka ennek — írja Ebner —, hogy a revizionistáknak éppen most jutott eszükbe ennek a harcnak a felújítása, amikor tudvalevő, hogy a Jewish Agency mindössze 1500 certifikátot kapott a kormánytól.

Nem kétséges, hogy a revizionista terrornak ezt a zsidótlan módját az egész zsidó közvélemény megbélyegzi és súlyosan elítéli.

Egy bucuresti rendőr élet-halál harca a fegyházból szökött banditával

BUCURESTI, február 15. Marin Penu, akit a „fővárosi sojörök rémének” neveznek, a napokban megszökött a vacaresti börtönből. Ma éjjel egy körendőr felismerte Penut, amint az éppen egy kocsmába lépett. A rendőr követte Penut és felszólította, hogy adja meg magát. Penu rávetette magát a rendőre, aki elkeseredetten védekezett. Élet-halál harc kezdődött a kocsmá vendégeinek szeme előtt. Adott pillanatban Penu revolvert rántott és ráfogta a rendőre, aki azonban felütötte Penu kezét és a golyó a bandita fejébe hatolt, azt átütötte és a rendőr lábában kötött ki. A bandita azonnal meghalt. Marin Victor rendőrt kórházba szállították és kiintézésre terjesztik fel bátor magatartásáért.

FRATERNITAS R. T. NYOMASA, CLUJ

CENZURAT